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શ્રેણિક

Exercise

1. શ્રેણિક  માટે શ્રેણિક ની કક્ષા શોધો.

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎥
⎦

5
2

2. શ્રેણિક  માટે ઘટકો ની સંખ્યા લખો.

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎥
⎦

5
2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_9AHGvNBkK9Ze
https://dl.doubtnut.com/l/_ISkE4akXEjlD


3. શ્રેણિક  ઘટકો લખો : , , , ,

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎥
⎦

5
2 a13 a21 a33 a24 a23

4. જો કોઈ શ્રેણિક ને ૨૪ , ઘટકો હોય તો , તેની શકય કક્ષાઓ કઈ હોય ? જો તેને ૧૩

ઘટકો હોય તો , તેની શકય કક્ષાઓ શું થશે?

Watch Video Solution

5. જો કોઈ શ્રેણિક ને 18 , ઘટકો હોય તો , તેની શકય કક્ષાઓ કઈ હોય ? જો તેને 5 ઘટકો

હોય તો , તેની શકય કક્ષાઓ શું થશે?

Watch Video Solution

6. જો કોઈ  ક્ષેણીક ના સભ્યો 

h id l i

2 × 2 A = aij aij =
(i + j)

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ISkE4akXEjlD
https://dl.doubtnut.com/l/_QJq6E1T55a40
https://dl.doubtnut.com/l/_Jl60UqoG1Bcl
https://dl.doubtnut.com/l/_AZX7xLkWfXAM
https://dl.doubtnut.com/l/_nhF34kTSMWFV


Watch Video Solution

7. જો કોઈ 2 x 2 ક્ષેણીક ના સભ્યો  હોય તો તે શોધો.

Watch Video Solution

A = aij aij =
i

j

8. જો કોઈ  ક્ષેણીક A= ના સભ્યો

Watch Video Solution

2 × 2 A = aij aij =
(i + 2j)

2

2

9. જો કોઈ 3 x 4 ક્ષેણીક ના સભ્યો  દ્વારા મળે તો તે ક્ષેણીક ની

રચના કરો

Watch Video Solution

aij = | − 3i + j|
1
2

10. જો કોઈ 3x4 ક્ષેણીક ના સભ્યો  દ્વારા મળે તો તે ક્ષેણીક ની રચના કરો

Watch Video Solution

aij = 2i − j

https://dl.doubtnut.com/l/_nhF34kTSMWFV
https://dl.doubtnut.com/l/_BD5yhZbN6U7K
https://dl.doubtnut.com/l/_SpR0svd0PGly
https://dl.doubtnut.com/l/_f1hdjaZF1ZTm
https://dl.doubtnut.com/l/_4vVZIYFHscll


11. નીચેના સમીકરણો માંથી x, y અને z ના મૂલ્યો શોધો : 

Watch Video Solution

[
4 3

x 5
] = [

y z

1 5
]

12. નીચેના સમીકરણો માંથી x, y અને z ના મૂલ્યો શોધો : 

Watch Video Solution

[
x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

13. નીચેના સમીકરણો માંથી x, y અને z ના મૂલ્યો શોધો : 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

14. સમીકરણ  માંથી , ,  અને  ના મૂલ્યો

શોધો:

Watch Video Solution

[
a − b 2a + c

2a − b 3c + d
] = [

−1 5

0 13
] a b c d

https://dl.doubtnut.com/l/_4vVZIYFHscll
https://dl.doubtnut.com/l/_qhhP7NgoAC55
https://dl.doubtnut.com/l/_JJ8kOsOoSAyO
https://dl.doubtnut.com/l/_6PG31VNdkPUs
https://dl.doubtnut.com/l/_hy3wu2UaGZpI


15.  ચોરસ ક્ષેણીક હોય, તો.......

A. 

B. 

C. 

D. એક પણ નહિ

Answer:

Watch Video Solution

A = [aij]m×n

m < n

m > n

m = n

16. X,Y ની જે કિંમતો માટે ક્ષેણીક જોડ  સમાન

થાય તેવી આપેલી  ,  ની કિંમત....

A. x=-1/3,y=7

B. ન મળે

C. y=7,x=-2/3

[
3x + 7 5

y + 1 2 − 3x
] = [

0 y − 2

8 4
]

X Y

https://dl.doubtnut.com/l/_hy3wu2UaGZpI
https://dl.doubtnut.com/l/_j88R7aUYSRNe
https://dl.doubtnut.com/l/_dW2pg3QzUbfX


D. x=-1/3,y=-2/3

Answer:

Watch Video Solution

17. પ્રત્યેક ઘટક 0 અથવા 1 હોય તેવા  કક્ષા વાળા ક્ષેણીક ની સંખ્યા...

A. 27

B. 18

C. 81

D. 512

Answer:

Watch Video Solution

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_dW2pg3QzUbfX
https://dl.doubtnut.com/l/_McQmr26UnXPB


18. જો  હોય તો નીચેના પૈકી

પ્રત્યેક ક્ષેણીક શોધો: 

Watch Video Solution

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

A + B

19. જો  હોય તો નીચેના પૈકી

પ્રત્યેક ક્ષેણીક શોધો : 

Watch Video Solution

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

A − B

20. જો  હોય તો નીચેના પૈકી

પ્રત્યેક ક્ષેણીક શોધો : 

Watch Video Solution

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

3A − C

21. જો  હોય તો નીચેના પૈકી

પ્રત્યેક ક્ષેણીક શોધો : 

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

AB

https://dl.doubtnut.com/l/_rbSAvRz8qdGG
https://dl.doubtnut.com/l/_BBsimLZAduM4
https://dl.doubtnut.com/l/_P3XWmfIPasMb
https://dl.doubtnut.com/l/_eb3g5eSIgkO1


Watch Video Solution

22. જો  હોય તો નીચેના પૈકી

પ્રત્યેક ક્ષેણીક શોધો : 

Watch Video Solution

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

BA

23. સૂચિત ગુણાકાર ની ગણતરી કરો : 

Watch Video Solution

[
a b

−b a
] × [

a b

b a
]

24. સૂચિત ગુણાકાર ની ગણતરી કરો : 

Watch Video Solution

[
a2 + b2 b2 + c2

a2 + c2 a2 + b2
] + [

2ab 2bc

−2ac −2ab
]

25. સૂચિત ગુણાકાર ની ગણતરી કરો : 
⎡
⎢
⎣

−1 4 −6

8 5 16

2 8 5

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

12 7 6

8 0 5

3 2 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_eb3g5eSIgkO1
https://dl.doubtnut.com/l/_ci6cdC5DgYsC
https://dl.doubtnut.com/l/_PMQwvqArKS9u
https://dl.doubtnut.com/l/_zwxvNgupqR4u
https://dl.doubtnut.com/l/_sbOlfjIH8lxS


Watch Video Solution

26. સૂચિત ગુણાકાર ની ગણતરી કરો : 

Watch Video Solution

[
cos2 x sin2 x

sin2 x cos2 x
] + [

sin2 x cos2 x

cos2 x sin2 x
]

27. સૂચિત ગુણાકાર ની ગણતરી કરો : 

Watch Video Solution

[
a b

−b a
][

a −b

b a
]

28. સૂચિત ગુણાકાર ની ગણતરી કરો : 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

1

2

3

⎤
⎥
⎦

[2, 3, 4]

29. સૂચિત ગુણાકાર ની ગણતરી કરો : 

Watch Video Solution

[
1 −2

2 3
][

1 2 3

2 3 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_sbOlfjIH8lxS
https://dl.doubtnut.com/l/_kbRZxFw13his
https://dl.doubtnut.com/l/_A8rDlrqEcxB8
https://dl.doubtnut.com/l/_HVKDGjWgb2d0
https://dl.doubtnut.com/l/_Rb2T8HP7S2it


30. સૂચિત ગુણાકાર ગણતરી કરો : 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 3 4

3 4 5

4 5 6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 3 −5

0 2 4

3 0 5

⎤
⎥
⎦

31. સૂચિત ગુણાકાર ગણતરી કરો : 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 3 4

3 4 5

4 5 6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 3 −5

0 2 4

3 0 5

⎤
⎥
⎦

32. સૂચિત ગુણાકાર ની ગણતરી કરો : 

Watch Video Solution

[
3 −1 3

−1 0 2
]

⎡
⎢
⎣

2 −3

1 0

3 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Rb2T8HP7S2it
https://dl.doubtnut.com/l/_MamtWbkq7ZgS
https://dl.doubtnut.com/l/_X8gf5V75cF5l
https://dl.doubtnut.com/l/_JFibEPz5Fpzu


33. જો  અને 

હોય, તો  અને  ની ગણતરી કરો . વળી ચકાસો કે  =

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −3

5 0 2

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

3 −1 2

4 2 5

2 0 3

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

4 1 2

0 3 2

1 −2 3

⎤
⎥
⎦

(A + B) (B − C) A + (B − C)

(A + B) − C

34. જો  અને  હોય , તો 

ગણતરી કરો

Watch Video Solution

A =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

1

2

⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

2
3

5
3

1
3

2
3

4
3

7
3

2
3

B =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

1 ⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

2
5

3
5

1
5

2
5

4
5

7
5

6
5

2
5

3A − 5B

35. સાદું રૂપ આપો : 

Watch Video Solution

[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] + sin θ[

sin θ −cos θ

cos θ sin θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_TzcE1l6GgQG5
https://dl.doubtnut.com/l/_a3cj607MOYHz
https://dl.doubtnut.com/l/_tKjeYw4JXbHc


36. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો (

દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો  અને  હોય, તો X અને Y શોધો.

Watch Video Solution

X + Y = [
7 0

2 5
] X − Y = [

3 0

0 3
]

37.  હોય , તો X અને Y શોધો

Watch Video Solution

2X + 3Y = [
2 3

4 0
], 3X + 2Y = [

2 −2

4 5
]

38. જો અને  હોય , તો X શોધો

Watch Video Solution

Y = [
3 2

1 4
] 2X + Y = [

1 0

−3 2
]

39. જો  હોય , તો X અને Y શોધો

Watch Video Solution

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_RbKhnRfaiRhi
https://dl.doubtnut.com/l/_5nZenEWg21Jd
https://dl.doubtnut.com/l/_Qy8D3Ufnjsnl
https://dl.doubtnut.com/l/_BAUb5WziYrle


40. જો  હોય , તો  અને  માટે

સમીકરણ ઉકેલો

Watch Video Solution

2[
x z

y t
] + 3[

1 −1

0 2
] = 3[

3 5

4 6
] x, y, z t

41. જો  હોય , તો X અને Y નાં મૂલ્ય શોધો

Watch Video Solution

x[
2

3
] + y[

−1

1
] = [

10

5
]

42. જો  હોય , તો X , Y ,Z અને W

નાં મૂલ્ય શોધો

Watch Video Solution

3[
x y

z w
] = [

x 6

−1 2w
] + [

4 x + y

2 + w 3
]

43. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો (

દરેકના 3 ગુણ છે .) 

https://dl.doubtnut.com/l/_81yP1txXCb6R
https://dl.doubtnut.com/l/_vNOKjCxQgOuF
https://dl.doubtnut.com/l/_gu3kSJcmzLyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Phk1rnXcQqgc


જો  હોય ,તો દર્શાવો કે 

Watch Video Solution

F (x) =
⎡
⎢
⎣

cos x −sinx 0

sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

F (x)F (y) = F (x + y)

44. સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

[
5 −1

6 7
][

2 1

3 4
] ≠ [

2 1

3 4
][

5 6

6 7
]

45. સાબિત કરો કે

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

≠
⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

46. નીયે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો . (

દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો  હોય, તો  શોધો.A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

A2 − 5A + 6I

https://dl.doubtnut.com/l/_Phk1rnXcQqgc
https://dl.doubtnut.com/l/_oovGuANwcus8
https://dl.doubtnut.com/l/_kwPdLO3rJoaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LKlNqqHI1xoZ


Watch Video Solution

47. જો  હોય , તો સાબિત કરો 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 7A + 2I = 0

48. જો અને  હોય , તો K શોધો કે જેથી

 થાય

Watch Video Solution

A = [
3 −2

4 −2
] I = [

1 0

0 1
]

A2 = KA − 2I

49. જો  અને I એ 2 કક્ષાવાળો એકમ ક્ષેણિક હોય ,

તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 −tan( )

tan( ) 0

⎤
⎥
⎦

α

2

α

2

I + A = (I − A)[
cosα −sinα

sinα cosα
]

https://dl.doubtnut.com/l/_LKlNqqHI1xoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KBn9R8kx7fOE
https://dl.doubtnut.com/l/_RfAA3eKGsyXS
https://dl.doubtnut.com/l/_LtkmggvPo4KY
https://dl.doubtnut.com/l/_IIdBlOrA7j7S


50. એક ટ્રસ્ટ પાસે ₹30000 નું ભંડોળ છે  , ટ્રસ્ટને આ ભંડોળ બે જુ દા જુ દા પ્રકાર ના

બોન્ડમાં રોકવું છે  b. પ્રથમ બોન્ડ પ્રતી વર્ષ 5% વ્યાજ આપે છે  અને બીજા બોન્ડ પ્રતિ વર્ષ

7% વ્યાજ આપે છે . જો ટ્રસ્ટ ને વાર્ષિક વ્યાજ (a) ₹1800 (b) ₹2000 મેળવવું હોય તો ટ્રસ્ટ

એ ₹30000 બે બોન્ડમા રોકવા માટે મૂડીના કેવા ભાગ કરવા પડશે , તે ક્ષેનિક ગુણાકાર

ઉપયોગથી નક્કી કરો. 

(a)₹1800 મળે તે ક્ષેણીકનાં ગુણાકાર ની મદદથી શોધો

Watch Video Solution

51. એક ટ્રસ્ટ પાસે ₹30000 નું ભંડોળ છે  , ટ્રસ્ટને આ ભંડોળ બે જુ દા જુ દા પ્રકાર ના

બોન્ડમાં રોકવું છે  b. પ્રથમ બોન્ડ પ્રતી વર્ષ 5% વ્યાજ આપે છે  અને બીજા બોન્ડ પ્રતિ વર્ષ

7% વ્યાજ આપે છે . જો ટ્રસ્ટ ને વાર્ષિક વ્યાજ (a) ₹18000 (b) ₹20000 મેળવવું હોય તો

ટ્રસ્ટ એ ₹30000 બે બોન્ડમા રોકવા માટે મૂડીના કેવા ભાગ કરવા પડશે , તે ક્ષેનિક ગુણાકાર

ઉપયોગથી નક્કી કરો. (b)₹2000 મળે તે ક્ષેણીકનાં ગુણાકાર ની મદદથી શોધો

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_IIdBlOrA7j7S
https://dl.doubtnut.com/l/_FPpr0zKmaxIl


52. એક સવિશેષ શાળા માં પુસ્તક ભંડાર માં 10 ડઝન રસાયણ વિજ્ઞાન નાં પુસ્તકો , 8

ડઝન ભૌતિક વિજ્ઞાન ના પુસ્તકો અને 10 ડઝન અર્થ શાસ્ત્ર ના પુસ્તકો છે . તેમની વેચાણ

કિંમત અનુક્રમે ₹ 80 , ₹60 , ₹40 છે . પુસ્તક ભંડાર બધા જ પુસ્તકો નું વેચાણ કરી દે , તો

શ્રેણીક બીજગણિત ની મદદથી ભંડાર ને કેટલી રકમ મળશે તે શોધો .

Watch Video Solution

53.  તથા PY+WY વ્યાખ્યાયિત થાય તે રીતે n,k,p પર પ્રતિબંધ

મૂકવામાં આવે તો:

A. K=3,p=n

B. K=શ્વેર , p=2

C. p= સ્વેર , k=3

D. K=2,p=3

Answer:

Watch Video Solution

Pp×k, Y3 ×k, Wn× 3

https://dl.doubtnut.com/l/_WJQ0TM5SeSGw
https://dl.doubtnut.com/l/_1vJHLhAc1nQQ


54. જો n=p હોય તો શ્રએનીક  ની કક્ષા

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

7X − 5Z

p × 2

2 × n

n × 3

p × n

55. નીચેના પૈકી પ્ર્યતેક શ્રેણિક નો પરિવર્તન શ્રેણિક મેળવો : 

Watch Video Solution

⎡
⎢⎢
⎣

5

−1

⎤
⎥
⎥
⎦

1
2

56. નીચેના પૈકી પ્ર્યતેક શ્રેણિક નો પરિવર્તન શ્રેણિક મેળવો : 

W h Vid S l i

[
1 −1

2 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_O1GfDxlLTJWK
https://dl.doubtnut.com/l/_OfhACty11nQK
https://dl.doubtnut.com/l/_fVuT180LrXdP


Watch Video Solution

57. નીચેના પૈકી પ્ર્યતેક શ્રેણિક નો પરિવર્તન શ્રેણિક મેળવો : 

Watch Video Solution

[
−1 5 6

√3 5 6
]

58. જો  અને  હોય તો, 

 ચકાસો

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −5

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A + B)' = A' + B'

59. જો  અને  હોય તો , 

 ચકાસો

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −5

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A − B)' = A' − B'

https://dl.doubtnut.com/l/_fVuT180LrXdP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnQWtwShV8Sf
https://dl.doubtnut.com/l/_bIizs7yhYx5o
https://dl.doubtnut.com/l/_HiIxOBj7bhxa


60. જો  અને  હોય તો, 

 ચકાસો

Watch Video Solution

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

(A + B)' = A' + B'

61. જો  અને  હોય તો, 

 ચકાસો

Watch Video Solution

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

(A − B)' = A' − B'

62. જો  અને B=  હોય , તો (A+2B)' શોધો

Watch Video Solution

A' = [
−2 3

1 2
] [

−1 0

1 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_0zBAlsLOnSol
https://dl.doubtnut.com/l/_keARwRpVwpgN
https://dl.doubtnut.com/l/_1dmVww8Z60YV


63. નીચે આપેલા શ્રેણિકો A અને B માટે ચકાસો કે  :  ,

Watch Video Solution

(AB)' = B'A' A =
⎡
⎢
⎣

1

−4

3

⎤
⎥
⎦

B = [ −1 2 1 ]

64. નીચે આપેલા શ્રેણિકો  અને  માટે ચકાસો કે  :
  , 

Watch Video Solution

A B (AB)' = B'A' A =
⎡
⎢
⎣

0

1

2

⎤
⎥
⎦

B = [ 1 5 7 ]

65.  હોય તો, ચકાસો 

Watch Video Solution

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A'A = I

66.  હોય તો, ચકાસો 

W t h Vid S l ti

A = [
sinα cosα

−cosα sinα
] A'A = I

https://dl.doubtnut.com/l/_eCkRinwukZzc
https://dl.doubtnut.com/l/_BzWlqvHwAsVh
https://dl.doubtnut.com/l/_9bnDWJcMUF1I
https://dl.doubtnut.com/l/_Fkd1WemTZmOu


Watch Video Solution

67. સાબિત કરો કે શ્રેણિક  સંમિત શ્રેણિક છે

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 5

−1 2 1

5 1 3

⎤
⎥
⎦

68. સાબિત કરો કે શ્રેણિક  વિસંમિત શ્રેણિક છે

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 −1 5

1 0 −1

−5 1 0

⎤
⎥
⎦

69. જો  , તો  અને  શોધો

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 a b

−a 0 c

−b −c 0

⎤
⎥
⎦

( )(A + A' )
1

2
( )(A − A' )

1

2

70. શ્રેણિક  માટે ચકાસો કે  સંમિત શ્રેણિક છે

W h Vid S l i

A = [
1 5

6 7
] (A + A' )

https://dl.doubtnut.com/l/_Fkd1WemTZmOu
https://dl.doubtnut.com/l/_lIuwZKGvedkL
https://dl.doubtnut.com/l/_nTygh7VrP9OG
https://dl.doubtnut.com/l/_7RVoyuudcUNS
https://dl.doubtnut.com/l/_NHXKOmRL6sNJ


Watch Video Solution

71. શ્રેણિક  માટે ચકાસો કે  વિસંમિત શ્રેણિક છે

Watch Video Solution

A = [
1 5

6 7
] (A − A' )

72. નીચેના પ્રત્યેક શ્રેણિક ને એક સંમિત અને એક વિસંમીત શ્રેણિક ના સરવાળા તરીકે

અભિવ્યક્ત કરો : 

Watch Video Solution

[
3 5

1 −1
]

73. નીચેના પ્રત્યેક શ્રેણિક ને એક સંમિત અને એક વિસંમીત શ્રેણિક ના સરવાળા તરીકે

અભિવ્યક્ત કરો : 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

6 −2 2

−2 3 −1

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_NHXKOmRL6sNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vIzHyVFKWZeg
https://dl.doubtnut.com/l/_AnWNyc6Iva7J
https://dl.doubtnut.com/l/_qOQyj2o36N8o


74. નીચેના પ્રત્યેક શ્રેણિક ને એક સંમિત અને એક વિસંમીત શ્રેણિક ના સરવાળા તરીકે

અભિવ્યક્ત કરો : 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

3 −3 −1

−2 −2 1

−4 −5 2

⎤
⎥
⎦

75. નીચેના પ્રત્યેક શ્રેણિક ને એક સંમિત અને એક વિસંમીત શ્રેણિક ના સરવાળા તરીકે

અભિવ્યક્ત કરો : 

Watch Video Solution

[
1 5

−1 2
]

76. જો A અને B સમાન કક્ષા વાળા સંમિત શ્રેણિક હોય , તો  એ ....

A. વિસંમિત શ્રેણિક છે

B. સંમિત શ્રેણિક છે

C. શૂન્ય શ્રેણિક છે

D. એકમ શ્રેણિક છે

AB − BA

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKnz0NndXbFL
https://dl.doubtnut.com/l/_F0qwRTJrrbx9
https://dl.doubtnut.com/l/_nipiyyVe2LgD


Answer:

Watch Video Solution

77. જો  નું મૂલ્ય......હોય , તો  થાય, જ્યાં 

Watch Video Solution

α A + A' = I A = [
cosα −sinα

sinα cosα
]

78. સાબિત કરો કે જો A ચોરસ શ્રેણિક હોય , તો  એ સંમિત શ્રેણિક છે  અને 

 એ વિસંમિત શ્રેણિક છે  તથા દરેક શ્રેણિક A ને  સ્વરૂપે અનન્ય

રીતે રજૂ  કરી શકાય જ્યાં B એ સંમિત અને C એ વિસંમિત શ્રેણિક છે

Watch Video Solution

A + AT

A − AT A = B + C

79. સાબિત કરો કે જો A ચોરસ શ્રેણિક હોય , તો  એ સંમિત શ્રેણિક છે  અને 

 એ વિસંમિત શ્રેણિક છે  તથા દરેક શ્રેણિક A ને  સ્વરૂપે અનન્ય

રીતે રજૂ  કરી શકાય જ્યાં B એ સંમિત અને C એ વિસંમિત શ્રેણિક છે

W t h Vid S l ti

A + AT

A − AT A = B + C

https://dl.doubtnut.com/l/_nipiyyVe2LgD
https://dl.doubtnut.com/l/_NgEGEpzwGDPs
https://dl.doubtnut.com/l/_2R8Bes1Gy5Cc
https://dl.doubtnut.com/l/_FE0irBNAXKDq


Watch Video Solution

80. જો અને  તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1

−4

2

⎤
⎥
⎦

B = [ 3 4 0 ] (AB)T = BT ⋅ AT

81. શ્રેણિક  ને સંમિત અને વિસંમીત શ્રેણીક ના સરવાળા સ્વરૂપે

દર્શાવો

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

5 6 3

−4 3 9

7 −5 2

⎤
⎥
⎦

82. જો  અને  સંમિત શ્રેણિક હોય ,  હોય તો સાબિત કરો કે  સંમિત

શ્રેણિક હોય

Watch Video Solution

A B AB = BA AB

https://dl.doubtnut.com/l/_FE0irBNAXKDq
https://dl.doubtnut.com/l/_6K71AY56PHOA
https://dl.doubtnut.com/l/_MwhlX0UwdvvX
https://dl.doubtnut.com/l/_6fTWQnmmh3so


83. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

[
1 −1

2 3
]

84. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો

: 

Watch Video Solution

[
2 1

1 1
]

85. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

[
1 3

2 7
]

86. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

[
2 3

5 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_wE5jjaaCjOBL
https://dl.doubtnut.com/l/_spOmKQK3lKmD
https://dl.doubtnut.com/l/_bgqJvMBzUOxU
https://dl.doubtnut.com/l/_Tjyc0XcE5aml


Watch Video Solution

87. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

[
2 1

7 4
]

88. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

[
2 5

1 3
]

89. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

[
3 1

5 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Tjyc0XcE5aml
https://dl.doubtnut.com/l/_EUvOqvHkXs3M
https://dl.doubtnut.com/l/_5i0IvpUxCrSj
https://dl.doubtnut.com/l/_PDa5Z2zh4piU


90. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો

: 

Watch Video Solution

[
4 5

3 4
]

91. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

[
3 10

2 7
]

92. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

[
3 −1

−4 2
]

93. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

[
2 −6

1 −2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_OhYO4LidMQ6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_HAenYMqzQhlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_sMLzEN8ssU8t
https://dl.doubtnut.com/l/_O77CKyb2hHOk


Watch Video Solution

94. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો

: 

Watch Video Solution

[
6 −3

−2 1
]

95. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

[
2 −3

−1 2
]

96. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

[
2 1

4 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_O77CKyb2hHOk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOCMxalBFcYs
https://dl.doubtnut.com/l/_IRpN0OE69i8i
https://dl.doubtnut.com/l/_P7yEBiJRwWPt


97. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣

1 3 −2

−3 0 −5

2 5 0

∣
∣

∣
∣

98. પ્રાથમિક પ્રકિયાઓનો ઉપયોગ કરો અને જો વ્યસ્ત શ્રેણિક અસ્તિત્વ ધરાવે , તો મેળવો :

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

99. જો ......... તો A અને B એકબીજાના વ્યસ્ત શ્રેણિક છે

A. AB=BA

B. AB=0,BA=I

C. AB=BA=0

D. AB=BA=I

https://dl.doubtnut.com/l/_Timrh60KeSAE
https://dl.doubtnut.com/l/_rHr8m8zWR6lM
https://dl.doubtnut.com/l/_OJYmhB4F1d91


Answer:

Watch Video Solution

100. પ્રાથમિક પ્રકીયાઓ નો ઉપયોગ કરી A નો વ્યસ્ત શ્રેણિક મેળવો , જ્યાં

Watch Video Solution

A = [
1 4

3 2
]

101. હાર સંક્ષેપન એશિલોનની રીતે શ્રેણિક  નો વ્યસ્ત શ્રેણિક

મેળવો

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

5 8 1

0 2 1

4 3 −1

⎤
⎥
⎦

102.  નો વ્યસ્ત શ્રેણિક હાર સંક્ષેપન એશિલોન પદ્ધતિ મેળવો

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 5 2

1 1 7

0 −3 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_OJYmhB4F1d91
https://dl.doubtnut.com/l/_FNKGlv61f06o
https://dl.doubtnut.com/l/_Ktd4almhIhnV
https://dl.doubtnut.com/l/_Kvx5ecqjrpS8


103. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો (

દરેકના 3 ગુણ છે .) 

 છે  દશૉવો કે . I એ 2 કક્ષાવાળો

એકમ શ્રેણિક. છે  અને .

Watch Video Solution

A = [
0 1

0 0
] (aI + bA)n = anI + nan− 1bA

n ∈ N

104. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો (

દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો  હોય ,તો સાખિત કરો કે 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

An =
⎡
⎢
⎢
⎣

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

⎤
⎥
⎥
⎦

, n ∈ N =

https://dl.doubtnut.com/l/_Kvx5ecqjrpS8
https://dl.doubtnut.com/l/_mS47Ro5KIZqG
https://dl.doubtnut.com/l/_c6TFadVq5Lzu


105. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 1 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો (

દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો  માટે તો સાબિત કરો કે  , n એ

કોઈપણ ધન પૂણૉક છે .

Watch Video Solution

A = [
3 −4

1 −1
] An = [

1 + 2n −4n

n 1 − 2n
]

106. જો  અને  સંમિત શ્રેણિક હોય , તો સાબિત કરો કે  એ વિસંમીત

શ્રેણીક છે

Watch Video Solution

A B AB − BA

107. જો A સંમિત અથવા વિસંમીત શ્રેણીક હોય , તદનુસાર સાબિત કરો કે  સંમિત

અથવા વિસંમિત શ્રેણીક છે

Watch Video Solution

B'AB

https://dl.doubtnut.com/l/_7YQiGoWNSfrW
https://dl.doubtnut.com/l/_1YLpUnwjtuNX
https://dl.doubtnut.com/l/_c6zHCuIT3ImD


108. જો શ્રેણિક  માટે,  હોય, તો x, y, z ના મૂલ્ય

શોધો.

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

(AA' ) = I

109. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જૅ   તો x નીફિમત છે

Watch Video Solution

[ 1 2 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 2 0

2 0 1

1 0 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0

2

x

⎤
⎥
⎦

= 0

110. જો  હોય , તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = 0

111. જો  હોય , તો x શોધો[ x −5 −1 ]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

1

⎤
⎥
⎦

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3VE43RkSUr4n
https://dl.doubtnut.com/l/_xxBFE8BaSpAb
https://dl.doubtnut.com/l/_5fceiJ7C5c5O
https://dl.doubtnut.com/l/_1FkynnIb10XE


Watch Video Solution

112. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો (

દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો  હોય , તો શ્રેણિક શોધો.

Watch Video Solution

X[
1 2 3

4 5 6
] = [

−7 −8 −9

2 4 6
]

113. નીયે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો . (

દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો A અને B સમાન કક્ષાવાળા એવા ચોરસ શ્રેણિક હોય, કે જેથી  થાચ, તો

ગાણિતિક આનુમાનના સિદ્ધાંતથી સાબિત કરો કે પ્રત્પેક  માટે 

Watch Video Solution

AB = BA

n ∈ N (AB)n = AnBn

114. જો  માટે  થાય, તો.......

A. 

A = [
α β

γ −α
] A2 = I

1 + α2 + βγ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1FkynnIb10XE
https://dl.doubtnut.com/l/_LWmUbXRBzhey
https://dl.doubtnut.com/l/_7nvqv4UptsY5
https://dl.doubtnut.com/l/_wVFLie1tHk4H


B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

1 − α2 + βγ = 0

1 − α2 − βγ = 0

1 + α2 − βγ = 0

115. જો શ્રેણિક A ઍ સંમિત અને વિસંમીત શ્રેણીક બંને હોય , તો ...

A. A એ વિક્રણ શ્રેણીક હોય

B. A એ શૂન્ય શ્રેણીક હોય

C. A એ ચોરસ શ્રેણીક હોય

D. એક પણ નહિ

Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_wVFLie1tHk4H
https://dl.doubtnut.com/l/_Fxm1Epq3yJ9e
https://dl.doubtnut.com/l/_YL7UstUmoJ5w


116. જો  ઍ  થાય તેવો ચોરસ શ્રેણિક A હોય, તો =...

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A A2 = A (I − A)3

A

I − A

I

3A

117. જો  અને  શ્રેણિકો ની કક્ષા અનુક્રમે  અને  હોય તથા 

હોય તો શ્રેણિક  ની કક્ષા ..... થાય

A. 

B. 

C. 

D. 

A B 3 × m 3 × n m = n

(5A − 2B)

m × 3

3 × 3

m × n

3 × n

https://dl.doubtnut.com/l/_YL7UstUmoJ5w
https://dl.doubtnut.com/l/_DXNKyH8d5JSy


Answer:

Watch Video Solution

118. જો  તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
0 1

1 0
] A2 = ....... .

[
0 1

1 0
]

[
1 0

1 0
]

[
0 1

0 1
]

[
1 0

0 1
]

119. શ્રેણિક  જ્યાં  તો 

A. 

A = [aij]2 × 2
aij = {

1 i ≠ j

0 i = j
A2 = .......

I

https://dl.doubtnut.com/l/_DXNKyH8d5JSy
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6D92kALE2tu
https://dl.doubtnut.com/l/_tp4UTq9K7cWG


B. 

C. 

D. એક પણ નહિ

Answer:

Watch Video Solution

A

0

120. શ્રેણિક  એ............ છે

A. એકમ શ્રેણિક

B. સંમિત શ્રેણિક

C. વિસંમિત શ્રેણીક

D. એક પણ નહિ

Answer:

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 2 0

0 0 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_tp4UTq9K7cWG
https://dl.doubtnut.com/l/_JaPTPPBpbQrc


121. શ્રેણિક  શ્રેણિક છે

A. વિક્રન શ્રેણીક

B. સંમિત શ્રેણિક

C. અદિશ શ્રેણીક

D. એક પણ નહિ

Answer:

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

0 −5 8

5 0 12

−8 −12 0

⎤
⎥
⎦

122. શ્રેણિક  શ્રેણિક છે

A. વિક્રન શ્રેણીક

B. સંમિત શ્રેણિક

C. વિસંમિત શ્રેણિક

⎡
⎢
⎣

0 −5 8

5 0 12

−8 −12 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_JaPTPPBpbQrc
https://dl.doubtnut.com/l/_Cy7mHbQOxEOa
https://dl.doubtnut.com/l/_iSztA91WkolI


D. અદિશ શ્રેણીક

Answer:

Watch Video Solution

123. શ્રેણિક A ની કક્ષા m x n હોય અને B શ્રેણિક તે પ્રકાર નો હોય કે જેથી AB' અને B'A

બંને વ્યાખ્યાયિત હોય તો શ્રેણીક B ની કક્ષા.............. થાય

A. m x m

B. n x n

C. n x m

D. m x n

Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_iSztA91WkolI
https://dl.doubtnut.com/l/_lu7X4vBsa5ew


124. શ્રેણિક A અને B ની કક્ષા સમાન હોય તો  .............થાય

A. વિસંમિત શ્રેણિક

B. શૂન્ય શ્રેણિક

C. સંમિત શ્રેણિક

D. એકમ શ્રેણિક

Answer:

Watch Video Solution

AB' − BA'

125. જો A ચોરસ શ્રેણીક હોય કે જેથી  થાય તો 

=..........

A. A

B. I-A

C. I+A

A2 = I (A − I)3 + (A + I)3 − 7A

https://dl.doubtnut.com/l/_Di1sgAr1rBGt
https://dl.doubtnut.com/l/_vEknPIBdTcai


D. 3A

Answer:

Watch Video Solution

126. કોઈ બે શ્રેણીકો A અને B માટે નીચેના માંથી કયુ સત્ય છે?

A. 

B. 

C. 

D. એક પણ નહિ

Answer:

Watch Video Solution

AB = BA

AB ≠ BA

AB = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vEknPIBdTcai
https://dl.doubtnut.com/l/_hTg3EvtHeGGW


127. જો  માં પ્રાથમિક સ્તમભ પ્રકિયા 

 નો ઉપયોગ કરવામાં આવે તો

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

[
1 −3

2 4
] = [

1 1

0 1
][

3 1

2 4
]

C2 → C2 − 2C1

[
1 −5

0 4
] = [

1 −1

−2 2
][

3 −5

2 0
]

[
1 −5

0 4
] = [

1 −1

0 1
][

3 −5

0 2
]

[
1 −5

2 0
] = [

1 −3

0 1
], [

3 −5

−2 4
]

[
1 −5

2 0
] = [

1 −1

0 1
][

3 −5

2 0
]

128. જો  માં પ્રાથમિક હાર પ્રકિયા 

નો ઉપયોગ કરતા...

A. 

B. 

[
4 2

3 3
] = [

1 2

0 3
][

2 0

1 1
] R1 → R1 − 3R2

[
−5 −7

3 3
] = [

1 −7

0 3
][

2 0

1 1
]

[
−5 −7

3 3
] = [

1 2

0 3
][

−1 −3

1 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_pSN09e984E5D
https://dl.doubtnut.com/l/_HOvIhXxAMTBi


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

[
−5 −7

3 3
] = [

1 2

1 −7
][

2 0

1 01
]

[
4 2

−5 7
] = [

1 2

−3 −3
][

2 0

1 1
]

129. ............શ્રેણિક એ સંમિત અને વિસંમિત શ્રેણીક બંને છે

Watch Video Solution

130. બે વિસંમિત શ્રેણીકો નો સરવાળો હં મેશા.........શ્રેણિક હોય

Watch Video Solution

131. કોઈપણ શ્રેણિક ને..........વડે ગુનતા તેનો ઋણ શ્રેણિક મળે છે

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_HOvIhXxAMTBi
https://dl.doubtnut.com/l/_pkW0ONrfdRTk
https://dl.doubtnut.com/l/_Bul64oCf7OU4
https://dl.doubtnut.com/l/_5lrP5X2Rs6UM


132. કોઈપણ શ્રેણિક ને અચલ સંખ્યા...........વડે ગુનતા શૂન્ય શ્રેણિક મળે છે

Watch Video Solution

133. જો શ્રેણિક ચોરસ શ્રેણિક ન હોય તો તે શ્રેણીક ને.........કહે વાય

Watch Video Solution

134. શ્રેણીકો ના ગુણાકાર માં સરવાળા નો...........નિયમ લાગુ પડે

Watch Video Solution

135. જો A એ સંમિત શ્રેણિક હોય તો  ............ શ્રેણિક થાય

Watch Video Solution

A3

136. જો A એ વિસંમિત શ્રેણિક હોય તો  ............ શ્રેણિક થાયA2

https://dl.doubtnut.com/l/_pujneytNqmKm
https://dl.doubtnut.com/l/_fPlgjWsJZR3y
https://dl.doubtnut.com/l/_a4fcw21mHwaH
https://dl.doubtnut.com/l/_mzAvirmaLJIq
https://dl.doubtnut.com/l/_3NF6dAiAgF50


Watch Video Solution

137. જો A અને B સમાન કક્ષાના ચોરસ શ્રેણિક હોય તો , =.....

Watch Video Solution

(AB)'

138. જો A અને B સમાન કક્ષાના ચોરસ શ્રેણિક હોય તો , =........

Watch Video Solution

(KA)'

139. જો A અને B સમાન કક્ષાના ચોરસ શ્રેણિક હોય તો , =.............

Watch Video Solution

[K(A − B)]'

140. જો  એ વિસંમિત શ્રેણીક હોય તો  એ.............શ્રેણીક થાય 

Watch Video Solution

A KA (K ∈ R)

https://dl.doubtnut.com/l/_3NF6dAiAgF50
https://dl.doubtnut.com/l/_1uLWtrnGaeIp
https://dl.doubtnut.com/l/_Qafyq0r4NlQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_IPIOCK4VkywA
https://dl.doubtnut.com/l/_TGtOYg74DVCQ


141. જો A અને B સમાન કક્ષા વાળા સંમિત શ્રેણિક હોય , તો  એ ....

Watch Video Solution

AB − BA

142. જો A અને B સમાન કક્ષાના સંમિત શ્રેણિક હોય તો ,  એ શ્રેણીક.......

થાય

Watch Video Solution

BA − AB

143. જો A એ સંમિત શ્રેણિક હોય તો B'AB ........ શ્રેણિક છે

Watch Video Solution

144. જો A અને B સમાન કક્ષાના સંમિત શ્રેણિક હોય તો AB સંમિત શ્રેણિક થાય જો.......

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_F5DdxUDBR57L
https://dl.doubtnut.com/l/_pBmpXOgr6F0z
https://dl.doubtnut.com/l/_HGP4JWBtw4P6
https://dl.doubtnut.com/l/_oaCcm7HmKMEU


145.  શોધવા માટે હાર એશીલોન પદ્ધિત નો ઉપયોગ કરતા ડાબી બાજુના શ્રેણિક માં

એક અથવા એક કરતા વધારે હારના બધા જ ઘટકો શૂન્ય મળે તો ......

Watch Video Solution

A− 1

A− 1

146. શ્રેણીક એ સંખ્યા દર્શાવે છે

Watch Video Solution

147. કોઈ પણ કક્ષા ના શ્રેણીકો નો સરવાળો થઈ શકે?

Watch Video Solution

148. જો બે શ્રેણીકો ની હાર અને સ્ટંભ ની સંખ્યાઓ સમાન હોય તો બંને શ્રેણીક સમાન

છે?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_pUyZaeIDFvLc
https://dl.doubtnut.com/l/_hcFlUYfxMgeI
https://dl.doubtnut.com/l/_1UMaUT1trcmi
https://dl.doubtnut.com/l/_RQFHuApOxCPV
https://dl.doubtnut.com/l/_XTm0Kl5bPMon


149. જો બે શ્રેણીકની કક્ષા સમાન ન હોય તો તે શ્રેણીકો ની બાદબાકી ન થાય?

Watch Video Solution

150. શ્રેણીકો ના સરવાળા માટે ક્રમ ના અને જૂથ ના નિયમ નું પાલન થાય છે?

Watch Video Solution

151. શ્રેણીકો ના ગુણાકાર માટે ક્રમ ના નિયમ નું પાલન થાય છે?

Watch Video Solution

152. ચોરસ શ્રેણીકો ના બધા જ ઘટકો 1 હોય તો તે શ્રેણિક ને એકમ શ્રેણિક કહે વાય છે?

Watch Video Solution

153. જો A અને B સમાન કક્ષાના ચોરસ શ્રેણિકો હોય તો  થાય?A + B = B + A

https://dl.doubtnut.com/l/_XTm0Kl5bPMon
https://dl.doubtnut.com/l/_OhCjkYsHzlip
https://dl.doubtnut.com/l/_BVMOEpDcF3zw
https://dl.doubtnut.com/l/_Lx0l4Qz7XL5l
https://dl.doubtnut.com/l/_ji0UcNXzu6y6


Watch Video Solution

154. જો A અને B સમાન કક્ષાના શ્રેણિકો હોય તો  થાય?

Watch Video Solution

A − B = B − A

155. જો AB=0 હોય તો A=0 અથવા B=0 અથવા A અને B બંને શૂન્ય શ્રેણિકો હોય?

Watch Video Solution

156. સ્તંભ શ્રેણિકનો પરિવત શ્રેણિક સ્તંભ હોય છે?

Watch Video Solution

157. જો A અને B સમાન કક્ષાના ચોરસ શ્રેણીકો નો હોય તો AB=BA થાય?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ji0UcNXzu6y6
https://dl.doubtnut.com/l/_qnJlpBbFDHrg
https://dl.doubtnut.com/l/_9jeW8rqvpQ4k
https://dl.doubtnut.com/l/_FG2lYMs6Yi6L
https://dl.doubtnut.com/l/_tRB8vhP85drR


158. ત્રણ સમાન કક્ષાના સંમિત શ્રેણિકો નો સરવાળો કરતાં સંમિત શ્રેણિક મળે છે?

Watch Video Solution

159. જો  અને  સમાન કક્ષાના શ્રેણીકો હોય તો , 

Watch Video Solution

A B (AB)' = B'A'

160. જો  માં  અને  ચોરસ શ્રેણીકો ન હોય તો  માં સ્તંભ ની

સંખ્યા અને  માં હારની સંખ્યા સમાન હોય તથા

B` માં સ્તંભ ની સંખ્યા સમાન હોય

Watch Video Solution

(AB)' = B'A' A B A

B

A મ ા ં હ ા ર ન ી સ ં ખ ્ ય ા અ ન ે

161. A,B અને C સમાન કક્ષાના ચોરસ શ્રેણીક હોય તો  માટે હં મેશા 

થાય

Watch Video Solution

AB = AC B = C

https://dl.doubtnut.com/l/_ngDNnjp8AUV1
https://dl.doubtnut.com/l/_PXFbKsUiCf4v
https://dl.doubtnut.com/l/_n92sgayxqz47
https://dl.doubtnut.com/l/_9CB9KcH4yYyt


162. કોઈ શ્રેણિક A માટે AA' હં મેશા સંમિત શ્રેણિક હોય

Watch Video Solution

163. જો  અને  હોય તો AB અને BA વ્યાખ્યાયિત

હોય અને સમાન હોય

Watch Video Solution

A = [
2 3 −1

1 4 2
] B =

⎡
⎢
⎣

2 3

4 5

2 1

⎤
⎥
⎦

164. જો  વિસંમિત શ્રેણીક હોય તો  એ સંમિત શ્રેણિક છે

Watch Video Solution

A A2

165. જો A અને B ના વ્યસ્ત શ્રેણિક નુ અસ્તિત્વ હોય તથા AB=BA હોય તો

 થાય

Watch Video Solution

(AB) − 1 = A− 1B− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9CB9KcH4yYyt
https://dl.doubtnut.com/l/_Re4jbbFaqN5N
https://dl.doubtnut.com/l/_ZutrjcwusdCD
https://dl.doubtnut.com/l/_ExQtHZzRotWf
https://dl.doubtnut.com/l/_jbJpPgQxaoCc


Watch Video Solution

166. જો  તો 

A. 

B. 

C. 

D. શકય નથી

Answer:

Watch Video Solution

A = [ ]

1
2

1
2

1
2

1
2

A2 = ......

I

A

[ ]

1
4

1
4

1
4

1
4

167. શ્રેણીકો A અને B માટે  તો =....

A. 4B

B. 

C. 

AB = 4I A− 1

4B− 1

( )B
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_jbJpPgQxaoCc
https://dl.doubtnut.com/l/_Cr8xyeI6LMTn
https://dl.doubtnut.com/l/_30bqqmqgl2Fo


D. 

Answer:

Watch Video Solution

( )B− 11

4

168. જો  તો

A. 

B. 1

C. 2

D. -1

Answer:

Watch Video Solution

[ 1 a 2 ]
⎡
⎢
⎣

2 3 1

0 4 2

0 3 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

a

1

−1

⎤
⎥
⎦

= 0

−
5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_30bqqmqgl2Fo
https://dl.doubtnut.com/l/_K5ssCWZoQgBw


169. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જૅ   અને  તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
] A + AT = I α = ............

2kπ ± , k ∈ z
π

3

kπ, k ∈ z

2kπ ± , k ∈ z
π

6

(2k + 1) , k ∈ z
π

2

170. જો  , તો =.........

A. 

B. 

C. 

A = [
1 −2

4 5
] A2 − 3A + 7I

[
−3 −6

12 −9
]

[
0 0

0 0
]

[
1 0

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_UeLWNzMloYR7
https://dl.doubtnut.com/l/_J1CR3lfpTOUB


D. 

Answer:

Watch Video Solution

[
−3 −6

12 9
]

171. જો  ,  તો AB=.....

A. A

B. B

C. 1

D. 0

Answer:

Watch Video Solution

A = [
0 z −y

−z 0 x
] B =

⎡
⎢
⎣

x2 xy zx

xy y2 yz

zx yz z2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_J1CR3lfpTOUB
https://dl.doubtnut.com/l/_SPSRl8EiTTAO


172. જો તો............ વ્યાખ્યાયિત

થશે નહિ

A. 

B. 

C. 

D. AB

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

3 4 −1

5 2 0

0 1 9

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

4 6

−5 3

2 0

⎤
⎥
⎦

, C =
⎡
⎢
⎣

2

1

4

⎤
⎥
⎦

C
T

BTC

A2 + 2B − 2A

173. જો AB=X તો શ્રેણિકો A,B અને X ........ છે

A. 

B. 

C. 

A2x3, B3x2, X3x2

A3x3, B2x3, X2x3

A3x2, B2x3, X3x3

https://dl.doubtnut.com/l/_FlCiya3FSXxs
https://dl.doubtnut.com/l/_XlVZo6SqmxUA


D. 

Answer:

Watch Video Solution

A3x2, B2x3, X3x2

174. જો A એ  શ્રેણિક હોય અને  , તો 

A. 2|B|

B. 4|B|

C. 6|B|

D. 8|B|

Answer:

Watch Video Solution

3 × 3 A = 2B |A| = ....

175. જો  , તો............ શકય છેA = [ a b c ], B =
⎡
⎢
⎣

d

e

f

⎤
⎥
⎦

, C = [
p q

r s
]

https://dl.doubtnut.com/l/_XlVZo6SqmxUA
https://dl.doubtnut.com/l/_T8LrtT0GyYme
https://dl.doubtnut.com/l/_FX5yQv4yFhsL


A. (AB)C

B. (AC)B

C. AB

D. A(BC)

Answer:

Watch Video Solution

176. જો  , તો =....

A. 3I-A

B. A-3I

C. 3A-I

D. I-3A

Answer:

Watch Video Solution

A2 − 3A = I A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FX5yQv4yFhsL
https://dl.doubtnut.com/l/_V3HfGtI7qAcG


177. જો A=BX ,  અને  , તો શ્રેણિક X=......

A. I_2

B. Â (-1)

C. A

D. (-A)

Answer:

Watch Video Solution

A = [
1 −2

−3 5
] B = [

1 0

0 1
]

178. જો  ,  , તો 

A. -2

B. 4

C. 2

A = [
1 2

2 3
] A2 − XA = I 2 X = ......

https://dl.doubtnut.com/l/_V3HfGtI7qAcG
https://dl.doubtnut.com/l/_0i6ChuIH4oUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8hUvRoDW49kv


D. -4

Answer:

Watch Video Solution

179. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો ?

જો A=  અને ,તો n નું ન્યૂનતમ મૂલ્ય....છે .

A. 5

B. 4

C. 3

D. 2

Answer:

Watch Video Solution

[
ab b2

−a2 −ab
] An = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8hUvRoDW49kv
https://dl.doubtnut.com/l/_Qak8oLvdhmyt


180. જો  , તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] A3 = ............

[
cos 3θ −sin 3θ

−sin 3θ cos 3θ
]

[
cos 3θ sin 3θ

sin 3θ −cos 3θ
]

[
cos 3θ sin 3θ

−sin 3θ cos 3θ
]

[
cos 3θ sin 3θ

sin 3θ cos 3θ
]

181. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો ? 

જો  અને  તો 

A. 0

B. 1

C. -1

A = [
2

0 2x − 3
], B = [

2 4

0 −1
]

1
2 AB = I, x = .... .

https://dl.doubtnut.com/l/_Kw69e7TQlo0o
https://dl.doubtnut.com/l/_CtzFUKgWWn5i


D. 2

Answer:

Watch Video Solution

182. જો  અને  તો =........

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
4 3

−2 5
] B = [

2 −1

1 3
] (B− 1A− 1)

− 1

[
11 5

1 17
]

[
10 1

−2 18
]

[
11 5

1 17
]

1

182

[
10 1

−2 18
]

1

182

183. જો  , તો A = [
1 0

2 1
], B = [

1 0

−2 1
] A2 + AB + 2B = ....... .

https://dl.doubtnut.com/l/_CtzFUKgWWn5i
https://dl.doubtnut.com/l/_MkunRIjG4qgE
https://dl.doubtnut.com/l/_OAIJRBkrtXPT


A. 4A

B. A+B

C. 

D. 4B

Answer:

Watch Video Solution

4I2

184.  પ્રાથમિક હાર પદ્ધતિથી  શોધતા , થોડાક પગથિયાં પછી જો

આપણને  મળે , તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

A = [
2 5

1 3
] A− 1

[
1 2

0 1
] = XA X = ....

[
−1 2

1 −1
]

[
3 −5

−1 2
]

[
1 −1

−1 2
]

[
1 0

−1 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_OAIJRBkrtXPT
https://dl.doubtnut.com/l/_CuJH0q3qc9sr


Watch Video Solution

185. જો  તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 1

2 1 3

1 1 0

⎤
⎥
⎦

A3 − 2A2 − 7A = ......

I3

2I3

4I3

0

186.  માટે  તો  ......... શ્રેણિક છે  

A. સ્તંભ શ્રેણિક

A = [aij]n×n aij = 0, i ≠ j A

(aii ≠ ajj)(n < 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_CuJH0q3qc9sr
https://dl.doubtnut.com/l/_FIsmQW9LejxH
https://dl.doubtnut.com/l/_MBAaio2AoYcz


B. હાર શ્રેણિક

C. વિકરણ શ્રેણિક

D. આદિશ શ્રેણિક

Answer:

Watch Video Solution

187.  શ્રેણિક  માટે જો  અને  વ્યાખ્યાયિત હોય તો =.......શ્રેણિક છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

3 × 4 A AT BT B

4 × 3

3 × 3

4 × 4

3 × 4

https://dl.doubtnut.com/l/_MBAaio2AoYcz
https://dl.doubtnut.com/l/_hU8oq5gZAQX2
https://dl.doubtnut.com/l/_OsAMcaeYLZsD


188. જો  અને  તો x=.......,y=......

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
a b

b a
] A2 = [

x y

y x
]

x = a2 + b2, y = a2 − b2

x = 2ab, y = a2 + b2

x = a2 + b2, y = ab

x = a2 + b2, y = 2ab

189. જો અને 

 તો સાબિત કરો કે જ્યાં AB=0 , 

A. pi નો ગુણીત

B. pi/2 નો અયુગ્મ ગુણીત

A = [
cos2 α cosα sinα

cosα sinα sin2 α
]

B = [
cos2 β cos β sinβ

sinβ cos β sin2 β
]

α − β = (2K − 1) , K ∈ z
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OsAMcaeYLZsD
https://dl.doubtnut.com/l/_Eh7b2JB0u5qL


C. 0

D. pi નો અયુગ્મ ગુણીત

Answer:

Watch Video Solution

190. શ્રેણિક  નો વ્યસ્ત શ્રેણિક  હોય

તો 

A. 5

B. -5

C. 2

D. -2

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

2 1 −3

1 1 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

4 2 2

−5 0 α

1 −2 3

⎤
⎥
⎦

1

10

α = ......

https://dl.doubtnut.com/l/_Eh7b2JB0u5qL
https://dl.doubtnut.com/l/_J4ARAHE6Dcp0


191. તો B =....... જેથી AB=BA

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
1 1

0 1
]

[
x x

y 0
]

[
x y

0 x
]

[
x y

0 y
]

[
x x

1 x
]

192.  અને , તો k = ………………..

A. 3

B. 7

C. 5

D. 9

A = [
1 3

3 4
] A2 − kA − 5I = O

https://dl.doubtnut.com/l/_dV3Y6PelH9xo
https://dl.doubtnut.com/l/_qxldxZb4pVfk


Answer:

Watch Video Solution

193. જો , તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

[ 1 x 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 3 2

0 5 1

0 3 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

1

x

⎤
⎥
⎦

= 0 x = ......

−9 ± √35

2

−7 ± √53

2

−9 ± √53

2

−7 ± √35

2

194. જો શ્રેણિક  માટે,  હોય, તો x, y, z ના મૂલ્ય

શોધો.

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

(AA' ) = I

https://dl.doubtnut.com/l/_qxldxZb4pVfk
https://dl.doubtnut.com/l/_fupNlHmGx68G
https://dl.doubtnut.com/l/_npmJFTnO4Uzk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

( , , )
1

√2

1

√3

1

√6

( , , )
1

√2

1

√6

1

√3

( , , )
1

√3

1

√2

1

√6

( , , )
1

√6

1

√2

1

√3

195. If  then ,  …….

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

A = [
cos −sin

sin cos
]

2π
3

2π
3

2π
3

2π
3

A3 =

[
0 1

1 0
]

[
1 0

0 1
]

[
1 1

0 0
]

[
0 0

1 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_npmJFTnO4Uzk
https://dl.doubtnut.com/l/_4V8PkS1ShT9A


Watch Video Solution

196. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો: 

 નો વ્યસ્ત શ્રેણિક હોય તો 

A. -3

B. 2

C. -5

D. ન મળે

Answer:

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

1 2 5

3 1 1

4 2 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 8 α

1 −19 14

2 6 −5

⎤
⎥
⎦

1

11
α = .... .

197. જો  અને  તો ગાણિતીય અનુમાન ના સિધ્ધાંત થી

નીચેના પૈકી કયું સત્ય છે? 

A = [
1 0

1 1
] I = [

1 0

0 1
]

(n ≥ 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_4V8PkS1ShT9A
https://dl.doubtnut.com/l/_DgDVjEmep910
https://dl.doubtnut.com/l/_VKtonlry4FEK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

An = nA − (n − I)I

An = 2n− 1A − (n − 1)I

An = 2n− 1A + (n − 1)I

An = nA + (n − 1)I

198. જો  અને  એ  એવા ચોરસ શ્રેણીકો હોય , કે જેથી 

 , તો નીચેના પૈકી કયું હં મેશા સત્ય છે?

A. 

B.  અથવા  એકમ શ્રેણિક છે

C. 

D. A અથવા B શૂન્ય શ્રેણિક છે

Answer:

A B n × n

A2 − B2 = (A − B)(A + B)

A = B

A B

AB = BA

https://dl.doubtnut.com/l/_VKtonlry4FEK
https://dl.doubtnut.com/l/_yoS5WYz9iHr8


Watch Video Solution

199. જો  અને  ,  તો

A. AB=BA થાય તેવો B મળે નહિ

B. અસીમિત સંખ્યામાં B મળે કે જેથી AB=BA

C. એક B મળે કે જેથી AB=BA

D. એક કરતા વધુ પરંતુ સીમિત સંખ્યા માં B મળે કે જેથી AB=BA

Answer:

Watch Video Solution

A = [
1 2

3 4
] B = [

a 0

0 b
] a, b ∈ N

200. ધારો કે  એ  શ્રેણિક છે  , I એ  એકમ શ્રેણિક છે . શ્રેણિક ના વિક્રનના

ઘટકો ના સરવાળા ને  વડે દર્શાવીએ તથા  , 

વિધાન 1 : જો  અને તો  ,
 


વિધાન 2 : જો  અને  તો 

A 2 × 2 2 × 2

tr(A) A2 = I

A ≠ I A ≠ − I |A| = − 1

A ≠ I A ≠ − I tr(A) ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yoS5WYz9iHr8
https://dl.doubtnut.com/l/_e9GEYPufnOHt
https://dl.doubtnut.com/l/_Yt2IhO1cOSSV


A. વિધાન 1 સત્ય છે  , વિધાન 2 એ સત્ય છે . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી સમજૂતી

આપે છે

B. વિધાન 1 સત્ય છે  તથા વિધાન 2 એ સત્ય છે . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી

સમજૂતી નથી

C. વિધાન 1 સત્ય છે  તથા વિધાન 2 એ અસત્ય છે

D. વિધાન 1 અસત્ય છે  તથા વિધાન 2 એ સત્ય છે

Answer:

Watch Video Solution

201. ધારો કે  અને  એ  સંમિત શ્રેણિકો છે ,
 


વિધાન 1 :  અને  સંમિત શ્રેણિકો છે  , 

વિધાન 2: જો  નો  સાથે શ્રેણીકો નો ગુણાકાર ક્રમ ના નિયમ નું પાલન કરે તો 

સંમિત છે

A. વિધાન 1 સત્ય છે  , વિધાન 2 એ સત્ય છે . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી સમજૂતી

આપે છે

A B 3 × 3

A(BA) (AB)A

A B AB

https://dl.doubtnut.com/l/_Yt2IhO1cOSSV
https://dl.doubtnut.com/l/_DDFBTkwtg7sv


B. વિધાન 1 સત્ય છે  તથા વિધાન 2 એ સત્ય છે . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી

સમજૂતી નથી

C. વિધાન 1 સત્ય છે  તથા વિધાન 2 એ અસત્ય છે

D. વિધાન 1 અસત્ય છે  તથા વિધાન 2 એ સત્ય છે

Answer:

Watch Video Solution

202.  ના ક્યાં મૂલ્ય માટે  એકમ શ્રેણિક થાય

?

A. 1/5

B. 1/4

C. 1/3

D. 1/2

x
⎡
⎢
⎣

2 0 7

0 1 0

1 −2 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−x 14x 7x

0 1 0

x −4x −2x

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_DDFBTkwtg7sv
https://dl.doubtnut.com/l/_LdAyk5tI6oza


Answer:

Watch Video Solution

203. જો શ્રેણિક  એ  નું સમાધાન કરે છે  , તો ક્રમ

યુક્ત 

A. (2,-1)

B. (-2,1)

C. (2,1)

D. (-2,-1)

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

a 2 b

⎤
⎥
⎦

(AAT = 9I)

(a, b) = ......

https://dl.doubtnut.com/l/_LdAyk5tI6oza
https://dl.doubtnut.com/l/_HrzwHKOHRNOC


204.  તથા સ્તંભ શ્રેણીકો  અને  માટે  અને 

 તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

2 1 0

3 2 1

⎤
⎥
⎦

u1 u2 Au1 =
⎡
⎢
⎣

1

0

0

⎤
⎥
⎦

Au2 =
⎡
⎢
⎣

0

1

0

⎤
⎥
⎦

u1 + u2 = ....... .

⎡
⎢
⎣

1

−1

−1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1

−1

0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1

1

−1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1

1

0

⎤
⎥
⎦

205. જો  તો An =
⎡
⎢
⎣

2n 0 0

0 2n 0

0 0 2n

⎤
⎥
⎦

A10 = .......

https://dl.doubtnut.com/l/_qINH9YKtCt8R
https://dl.doubtnut.com/l/_OEYe0DrPeYS8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

512I

256I

1024I

128A

206. જો  તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
1 0

m 1
] An = .... .

[
1 mn

0 1
]

[
1 mn

0 1
]

[
n n

0 n
]

[
1 0

mn 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_OEYe0DrPeYS8
https://dl.doubtnut.com/l/_kp0X24zx2nFN


207. જો ચોરસ શ્રેણિક A અને B માટે AB=A અને BA=B તો =.........

A. B

B. 0

C. I

D. A

Answer:

Watch Video Solution

B2

208. જો  એ સ્વયમઘાતી શ્રેણિક હોય તો , 

A. -1

B. -5

C. -4

A =
⎡
⎢
⎣

2 −2 −4

−1 3 4

1 −2 x

⎤
⎥
⎦

x = ......

https://dl.doubtnut.com/l/_kp0X24zx2nFN
https://dl.doubtnut.com/l/_jxnO4K2TEfK9
https://dl.doubtnut.com/l/_mNwgxGp9v3YJ


D. -3

Answer:

Watch Video Solution

209. 3x3 શ્રેણિક A એ સમીકરણ  નું સમાધાન કરે છે  જો 

 તો  નું મૂલ્ય ...... છે

A. 3135

B. 1453

C. 1435

D. 4135

Answer:

Watch Video Solution

A2 − 5A + 7I = 0

A5 = aA + bI 2a − 3b

https://dl.doubtnut.com/l/_mNwgxGp9v3YJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6gRjshg6KJ1A


210. જો  નો લંબ શ્રેણિક........ થાય

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
1 2

−2 −1
]

[
1 0

0 1
]

[
0 1

−1 −1
]

[
1 1

−1 0
]

[
0 1

1 0
]

211. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો . 

જો  તો 

A. 

B. 

C. 

A = [
1 1

1 1
] A100 = .... .

299A

2101A

2100A

https://dl.doubtnut.com/l/_QZAfk39V2rzA
https://dl.doubtnut.com/l/_sGSJrcddm2Mm


D. 

Answer:

Watch Video Solution

I

212. જો  તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
3 1

−9 −3
] I + 2A + 3A2 + 4A3 + .... . ∞ = .......... .

[
9 1

−9 0
]

[
4 1

−9 −1
]

[
7 2

−18 −5
]

[
7 2

−5 −18
]

https://dl.doubtnut.com/l/_sGSJrcddm2Mm
https://dl.doubtnut.com/l/_CdUqlDrqDmKB


213. જો  નો લંબ શ્રેણિક........ થાય

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 −tan( )

tan( ) 0

⎤
⎥
⎦

θ

2

θ

2

[
cos θ sin θ

sin θ cos θ
]

[
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
]

[
−cos θ sin θ

sin θ cos θ
]

[
cos θ sin θ

sin θ −cos θ
]

214. જો  એ  સામાન્ય શ્રેણિક હોય અને  અને 

 તો 

A. I+B

B. I

C. 

A 3 × 3 (A(AT )) = ATA)

(B = A− 1AT ) BBT = .... .

B− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eLo4pC9palRO
https://dl.doubtnut.com/l/_qCVJyFGK3Xid


D. 

Answer:

Watch Video Solution

(B− 1)
T

215.  ,  અને  તો =.....

A. 

B. 

C. 

D. એક પણ નહિ

Answer:

Watch Video Solution

P =
⎡
⎢
⎣

− ⎤
⎥
⎦

√3

2
1
2

1
2

√3

2

A = [
1 1

0 1
] Q = PAP T P TQ205P

[
1 205

0 1
]

[
205 205

0 1
]

[
1 205

0 205
]

https://dl.doubtnut.com/l/_qCVJyFGK3Xid
https://dl.doubtnut.com/l/_rhb3JeOhkcvg


216. જો  તો 

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

4 1 0 0

3 0 1 0

6 0 2 0

⎤
⎥
⎦

Rank(A) = .......

217. જો  અને  , તો a+b+c+d=......

A. 2

B. 1

C. 4

D. એક પણ નહિ

A = [
0 α

0 0
] (A + I)

50
− 50A = [

a b

c d
]

https://dl.doubtnut.com/l/_jcA31ZAGswqy
https://dl.doubtnut.com/l/_kfm6eGzwkPjZ


Answer:

Watch Video Solution

218. જો A અને B એ 2xx2 ના શ્રેણીકો હોય તો નીચેના વિધાનો (1)

 અથવા  ,(2)  ,(3)

 માટે

A. 1 અને 2 અસત્ય છે  , 3 સત્ય છે

B. 2 અને 3 અસત્ય છે  , 1 સત્ય છે

C. 1 અસત્ય છે  ,2 અને 3 સત્ય છે

D. 1 અને 3 અસત્ય છે  , 2 સત્ય છે

Answer:

Watch Video Solution

AB = 0 ⇒ A = 0 B = 0 AB = I2 ⇒ A = B− 1

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_kfm6eGzwkPjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TL2yLrG6lhGb


219. જો 10 x 10 કોઈ ના શ્રેણિકો માટે તેના ઘટકો  (જ્યાં W એ 1 નું ઘનમૂળ

હોય ) થી વ્યાખ્યાયિત હોય તો tr(A)=........

A. 0

B. 1

C. 3

D. એક પણ નહિ

Answer:

Watch Video Solution

aij = W i+ j

220. જો  ,  અને  તો 

A. 

B. 

P =
⎡
⎢
⎣

cos( ) sin( )

−sin( ) cos( )

⎤
⎥
⎦

π

6
π

6

π

6
π

6

A = [
1 1

0 1
] Q = PAP '

P 'Q2007P = .......

[
1 2007

0 1
]

[
1

0 2007
]

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_eSsR4vO2HwwR
https://dl.doubtnut.com/l/_UlNpbIb6Cg1E


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

[
2007

0 1
]

√3

2

[
−

1 2007
]

√3

2
1
2

221. જો  અને  ,  તો

A. AB=BA થાય તેવો B ન મળે

B. AB=BA થાય તેવા એક કરતા વધારે B મળે

C. AB=BA થાય તેવો એક જ B મળે

D. AB=BA થાય તેવા અનંત B મળે

Answer:

Watch Video Solution

A = [
1 2

3 4
] B = [

a 0

0 b
] a, b ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_UlNpbIb6Cg1E
https://dl.doubtnut.com/l/_5vtbDdlFqTTe


222. જો  અને  તો

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
a b

b a
] A2 = [

α β

β α
]

α = 2ab, β = a2 + b2

α = a2 + b2, β = ab

α = a2 + b2, β = 2ab

α = a2 + b2, β = a2 − b2

223. જો  તો નીચેના પૈકી કયું સત્ય છે

A. 

B. 

C.  નું અસ્તિત્વ નથી

D.  શૂન્ય શ્રેણિક છે

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 −1

0 −1 0

−1 0 0

⎤
⎥
⎦

A2 = I

A = ( − 1)I

A− 1

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XOqxvBzk1zk7
https://dl.doubtnut.com/l/_WsBCb3XPHjTK


Answer:

Watch Video Solution

224. ધારો અને  અને  જો B એ A

નો વ્યસ્ત શ્રેણિક હોય તો =......

A. 5

B. -1

C. 2

D. -2

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

2 1 −3

1 1 1

⎤
⎥
⎦

10B =
⎡
⎢
⎣

4 2 2

−5 0 α

1 −2 3

⎤
⎥
⎦

α

225. જો  તો  નો વ્યસ્ત........ છેA2 − A + I = 0 A

https://dl.doubtnut.com/l/_WsBCb3XPHjTK
https://dl.doubtnut.com/l/_diewQau1JKdg
https://dl.doubtnut.com/l/_OpLewaNUOWEP


A. I-A

B. A-I

C. A

D. A+I

Answer:

Watch Video Solution

226. જો  અને  તો ગાણિતીય અનુમાન ના સિધ્ધાંત થી

નીચેના પૈકી કયું સત્ય છે? 

A. Â n=2^(n-1)A+(n-1)I

B. Â n=nA+(n-1)I

C. Â n=2^(n-1)A-(n-1)I

D. Â n=nA-(n-1)I

Answer:

A = [
1 0

1 1
] I = [

1 0

0 1
]

(n ≥ 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_OpLewaNUOWEP
https://dl.doubtnut.com/l/_3Sfg5T3huSoC


Watch Video Solution

227. જો  અને  એ  એવા ચોરસ શ્રેણીકો હોય કે જેથી 

, તો નીચેના પૈકી કયું હં મેશા સત્ય છે

A. AB=BA

B. A અથવા B શૂન્ય શ્રેણિક છે

C. A અથવા B એકમ શ્રેણિક છે

D. A=B

Answer:

Watch Video Solution

A B n × n

A2 − B2 = (A − B)(A + B)

228. જો  અને  ,  તો

A. એક થી વધુ પરંતુ સીમિત સંખ્યા માં B મળે કે જેથી AB=BA થાય

B. એક B મળે કે જેથી AB=BA થાય

A = [
1 2

3 4
] B = [

a 0

0 b
] a, b ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_3Sfg5T3huSoC
https://dl.doubtnut.com/l/_iF46NbdM8Gxp
https://dl.doubtnut.com/l/_eKdUyVLcyWte


C. અસીમિત સંખ્યામાં B મળે કે જેથી AB=BA

D. AB=BA થાય તેવો B મળે નહિ

Answer:

Watch Video Solution

229. ધારો કે  જો  તો 

A. 

B. 1

C. 1/5

D. 5

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

5 5α α

0 α 5α

0 0 5

⎤
⎥
⎦

∣∣A
2∣∣ = 25 |α| = .........

52

https://dl.doubtnut.com/l/_eKdUyVLcyWte
https://dl.doubtnut.com/l/_B2x9rqQ9tFGR
https://dl.doubtnut.com/l/_9Kqh92dDQpST


230. ધારો કે  એ  શ્રેણિક છે  , I એ  એકમ શ્રેણિક છે . શ્રેણિક ના વિક્રનના

ઘટકો ના સરવાળા ને  વડે દર્શાવીએ તથા  , 

વિધાન 1 : જો  અને તો  ,
 


વિધાન 2 : જો  અને  તો 

A. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે  . વિધાન 2 એ વિધાન ની 1 સાચી સમજૂતી

આપે છે

B. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે  . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી સમજૂતી

આપે નથી

C. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 અસત્ય છે .

D. વિધાન 1 અસત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે

Answer:

Watch Video Solution

A 2 × 2 2 × 2

tr(A) A2 = I

A ≠ I A ≠ − I |A| = − 1

A ≠ I A ≠ − I tr(A) ≠ 0

231. ધારો કે A ના બધા જ ઘટકો પૂર્ણાંક હોય , તેવો ચોરસ શ્રેણિક છે  નીચેના પૈકી કયું સત્ય

છે?

https://dl.doubtnut.com/l/_9Kqh92dDQpST
https://dl.doubtnut.com/l/_igOG1OpmutuM


A. જો  , તો નું અસ્તિત્વ છે  પરંતુ  ના બધા જ ઘટકો પૂર્ણાંક હોય

તે જરૂરી નથી

B. જો  , તો નું અસ્તિત્વ છે  અને  ના બધા જ ઘટકો અપૂર્ણાંક

હોય

C. જો  , તો નું અસ્તિત્વ છે  અને  ના બધા જ ઘટકો પૂર્ણાંક હોય

D. જો  , તો નું અસ્તિત્વ નથી

Answer:

Watch Video Solution

det A = ± 1 A− 1

det A = ± 1 A− 1

det A = ± 1 A− 1

det A = ± 1

232. ધારો કે  શ્રેણિક છે . વિધાન :  ,વિધાન 2 : 

A. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે  . વિધાન 2 એ વિધાન ની 1 સાચી સમજૂતી

આપે છે

A, 2 × 2 adj(adjA) = A

|adjA| = |A|

https://dl.doubtnut.com/l/_igOG1OpmutuM
https://dl.doubtnut.com/l/_icaftR14jGQE


B. વિધાન 1 સત્ય છે  તથા વિધાન 2 એ સત્ય છે . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી

સમજૂતી નથી

C. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 અસત્ય છે .

D. વિધાન 1 અસત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે

Answer:

Watch Video Solution

233. જેના ચાર ઘટકો 1 અને બાકીના ઘટકો 0 હોય તેવા  ના સામાન્ય શ્રેણીકો ની

સંખ્યા......છે

A. 5

B. 6

C. ઓછાં માં ઓછા 7

D. ચાર થી ઓછા

Answer:

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_icaftR14jGQE
https://dl.doubtnut.com/l/_1y6SxQXhPXPe


Watch Video Solution

234. ધારો કે A શુનયેતર ઘટકો વાળો  શ્રેણિક છે  અને  જ્યાં 

એકમ શ્રેણિક છે . ધારો કે  ના વિકણ ના ઘટકો નો સરવાળો અને 

 .


વિધાન 1 : 



વિધાન 2 : 

A. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે  . વિધાન 2 એ વિધાન ની 1 સાચી સમજૂતી

આપે છે

B. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે  . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી સમજૂતી

આપે નથ

C. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 અસત્ય છે .

D. વિધાન 1 અસત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે

Answer:

Watch Video Solution

2 × 2 A2 = I I2 × 2

Tr(A) = A

|A| = det A

Tr(A) = 0,

|A| = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1y6SxQXhPXPe
https://dl.doubtnut.com/l/_vj4RhZeftW44


235. ધારો કે  અને  એ  સંમિત શ્રેણિકો છે ,
 


વિધાન 1 :  અને  સંમિત શ્રેણિકો છે  , 

વિધાન 2: જો  નો  સાથે શ્રેણીકો નો ગુણાકાર ક્રમ ના નિયમ નું પાલન કરે તો 

સંમિત છે

A. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે  . વિધાન 2 એ વિધાન ની 1 સાચી સમજૂતી

આપે છે

B. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે  . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી સમજૂતી

આપે નથ

C. વિધાન 1 સત્ય છે  . વિધાન 2 અસત્ય છે .

D. વિધાન 1 અસત્ય છે  . વિધાન 2 સત્ય છે

Answer:

Watch Video Solution

A B 3 × 3

A(BA) (AB)A

A B AB

https://dl.doubtnut.com/l/_xm37JuitTu3y


236. વિધાન 1 :  વિસંમિત શ્રેણીકો નો નિક્ષ્યાક શૂન્ય છે  , 

વિધાન 2 : કોઈપણ શ્રેણિક  માટે  અને 

 જ્યાં  નો નિક્ષયાક તો...

A. બંને વિધાન સત્ય છે

B. બંને વિધાન અસત્ય છે

C. વિધાન 1 અસત્ય છે  અને વિધાન 2 સત્ય છે

D. વિધાન 1 સત્ય છે  અને વિધાન 2 અસત્ય છે

Answer:

Watch Video Solution

3 × 3

A det(A) = det(AT )

det( − A) = − det(A) det(B) = B

237. જો  અને  તો AB=.......

A. 

B. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

2 1 0

−3 2 0

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

−2 1 0

7 −2 1

⎤
⎥
⎦

I

A

https://dl.doubtnut.com/l/_rWjqGAYF37jC
https://dl.doubtnut.com/l/_WgmytiRksflv


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

B

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

−7 2 0

⎤
⎥
⎦

238. જો  હોય અને  શૂન્ય શ્રેણિક ન

થાય તો 

A. 2

B. 0

C. 1

D. 3

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

α − 1

0

0

⎤
⎥
⎦

, B = [ α + 1 0 0 ] ABT

|α| ≠ ......

https://dl.doubtnut.com/l/_WgmytiRksflv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ey9KQTQrT0HW


239. જો  હોય અને  ત્રણ વાસ્તવિક

સંખ્યા હોય તો 

A. -3

B. -1

C. 4

D. 2

Answer:

Watch Video Solution

[ p q r ]
⎡
⎢
⎣

3 4 1

3 2 3

2 0 2

⎤
⎥
⎦

= [ 3 0 1 ] p, q, r

2p + q − r = ......

240. જો  માટે  ની કિંમત ........ થાય

A. 

B. 

A = [
1 2

4 −3
] A2 + 4A − 5I

4[
2 1

2 0
]

4[
0 −1

2 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Ey9KQTQrT0HW
https://dl.doubtnut.com/l/_pYCvuits5lHM
https://dl.doubtnut.com/l/_w8FBNcICWY3R


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

32[
2 1

2 0
]

32[
1 1

1 0
]

241. જો  અને  માટે  હોય તો

A. y=2x

B. y=-2x

C. y=x

D. y=-x

Answer:

Watch Video Solution

A = [
1 2 x

3 −1 2
] B =

⎡
⎢
⎣

y

x

1

⎤
⎥
⎦

AB = [
6

8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_w8FBNcICWY3R
https://dl.doubtnut.com/l/_NNQPowyTyUdr
https://dl.doubtnut.com/l/_MOxtH3HRkPvl


242.  અને  એ  ના શ્રેણીકો છે  .  એ સંમિત શ્રેણિક છે  અને  એ વિસંમિત

શ્રેણીક છે  તો  એ.......

A. વિસંમીત શ્રેણીક

B. સંમીત શ્રેણીક

C. સંમિત અને વિસંમિત શ્રેણીક એક પણ નથી

D.  અથવા  , જ્યાં I એ એકમ શ્રેણિક છે

Answer:

Watch Video Solution

A B 3 × 3 A B

AB = BA

I −I

243. જો શ્રેણિક  એ  નું સમાધાન કરે છે  , તો ક્રમ

યુક્ત 

A. (2,1)

B. (-2,-1)

C. (2,-1)

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

a 2 b

⎤
⎥
⎦

(AAT = 9I)

(a, b) = ......

https://dl.doubtnut.com/l/_MOxtH3HRkPvl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ati5AQb0bX3k


D. (-2,1)

Answer:

Watch Video Solution

244. જો  હોય તો નીચેના પૈકી કયું સત્ય નથી?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
0 −1

1 0
]

A2 + I = A(A2 − I)

A4 − I = A2 + I

A3 + I = A(A3 − I)

A3 − I = A(A − I)

245.  ,  અને  તો =.....P =
⎡
⎢
⎣

− ⎤
⎥
⎦

√3

2
1
2

1
2

√3

2

A = [
1 1

0 1
] Q = PAP T P TQ2015P

https://dl.doubtnut.com/l/_Ati5AQb0bX3k
https://dl.doubtnut.com/l/_DDac8XQWaBN2
https://dl.doubtnut.com/l/_y75OBmmAXuKM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

[
0 2015

0 0
]

[
2015 0

1 2015
]

[
1 2015

0 1
]

[
2015 1

0 2015
]

246. જો  ના શ્રેણીકો  અને  માટે  અને 

હોય તો.....

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

3 × 3 A B A + B = 2BT 3A + 2B = I3

5A + 10B = 2I3

10A + 5B = 3I3

B + 2A = I3

3A + 6B = 2I3

https://dl.doubtnut.com/l/_y75OBmmAXuKM
https://dl.doubtnut.com/l/_wPmhVPZv77f5


Watch Video Solution

247. જો  અને  હોય તો B ના પ્રથમ સ્તંભ ના ઘટકો નો

સરવાળો કેટલો થાય ?

A. 211

B. 210

C. 231

D. 251

Answer:

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

1 1 0

1 1 1

⎤
⎥
⎦

B = A20

248. જો  અને  એ બે 3 x 3 ના શ્રેણીકો હોય કે જેથી 

 હોય તો 

P =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

3 1 0

9 3 1

⎤
⎥
⎦

Q = [qij]

Q − P 5 = I3 (q21 − )
q31

q32

https://dl.doubtnut.com/l/_wPmhVPZv77f5
https://dl.doubtnut.com/l/_sJv9IFJKkU0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_VbOZKVgeHiOi


A. 10

B. 135

C. 9

D. 15

Answer:

Watch Video Solution

249. જો  અને  હોય તો 

ની કિમંત........ થાય

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
], (α ∈ R) A32 = [

0 −1

1 0
] α

π

16

π

64

π

32

https://dl.doubtnut.com/l/_VbOZKVgeHiOi
https://dl.doubtnut.com/l/_JnGzEybAA4aY


Watch Video Solution

250. જો A સંમિત શ્રેણિક અને B વિસંમિત શ્રેણીક માટે  હોય તો

AB=......

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A + B = [
2 3

5 −1
]

[
4 −2

−1 −4
]

[
4 −2

1 −4
]

[
−4 2

1 4
]

[
−4 −2

−1 4
]

251. જો  એ સમીકરણ  નું બીજ હોય અને શ્રેણિક 

 હોય તો શ્રેણિક 

α x2 + x + 1 = 0

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 α α2

1 α2 α4

⎤
⎥
⎦

1

√3
A31 = .......... .

https://dl.doubtnut.com/l/_JnGzEybAA4aY
https://dl.doubtnut.com/l/_CWPJ6N7TOIsP
https://dl.doubtnut.com/l/_IiffHKf6XjrG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A3

A

A2

I3

252. જો  અને  તો 

A. 4I-A

B. A-6I

C. 6I-A

D. A-4I

Answer:

Watch Video Solution

A = [
2 2

9 4
] I = [

1 0

0 1
] 10A− 1 = .......... .

https://dl.doubtnut.com/l/_IiffHKf6XjrG
https://dl.doubtnut.com/l/_6lLwsAqBqi69


Practice

253.  ગણ માં આવેલા ઘટકો થી  ના કેટલા શ્રેણીકો  બને કે જેથી 

 ના અગ્રવિકરન ના ઘટકો નો સરવાળો 3 થાય ?

Watch Video Solution

{ − 1, 0, 1} 3 × 3 A

(A)(A)
T

1.  ના શ્રેણિકો A અને B શોધો કે જેથી  

Watch Video Solution

2 × 2 2A + 3B = [
2 −1

1 −3
]

3A + 2B = [
5 7

−1 3
]

2. જો  તો  નો શ્રેણિક B શોધો કે જેથી

 થાય

Watch Video Solution

A = [
5 −7

−2 3
], C = [

1 −4

3 −2
] 2 × 2

AB = C

https://dl.doubtnut.com/l/_6lLwsAqBqi69
https://dl.doubtnut.com/l/_u6gwlc3K3FoH
https://dl.doubtnut.com/l/_7C0f6xHjpxJX
https://dl.doubtnut.com/l/_e84NadgLlYLS


3. જો  હોય તો f(A) શોધો , જ્યાં 

Watch Video Solution

f(x) = x2 − 4x + 7 [
2 3

−1 2
]

4. જો  , તો સાબિત કરો કે  અને તે પરથી તારવો કે 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 4 3

1 −3 −3

−1 4 4

⎤
⎥
⎦

A2 = I

A2n = I

5. જો  , તો સાબિત કરો કે  અને તે પરથી તારવો કે 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 4 3

1 −3 −3

−1 4 4

⎤
⎥
⎦

A2 = I

A2n+ 1 = A

6. જો અને 

તો સાબિત કરો કે જ્યાં AB=0 , 

A = [
cos2 α cosα sinα

cosα sinα sin2 α
] B = [

cos2 β cos β sinβ

sinβ cos β sin2 β
]

α − β = (2K − 1) , K ∈ z
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3szPSVml8pfu
https://dl.doubtnut.com/l/_9QK5NxR7NMvc
https://dl.doubtnut.com/l/_eEBafBxi90zW
https://dl.doubtnut.com/l/_EO0LNL3aD0bJ


Example

Watch Video Solution

1. જો ,  તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A = [
1 −3

2 4
]B = [

−1 4

5 −2
]

(A + B)
2

≠ A2 + 2AB + B2

2. જો  અને  તો શ્રેણિક X શોધો કે જેથી 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

8 0

4 −2

3 6

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

2 −2

4 2

−5 1

⎤
⎥
⎦

2A ÷ 3X = 5B

3. જો  અને  તો શક્ય હોય તો  શોધો

Watch Video Solution

A = [ 1 −1 2 ] B =
⎡
⎢
⎣

2

3

1

⎤
⎥
⎦

AB = BA

https://dl.doubtnut.com/l/_EO0LNL3aD0bJ
https://dl.doubtnut.com/l/_N0yu6jPFi9P5
https://dl.doubtnut.com/l/_HwNM91qDva0f
https://dl.doubtnut.com/l/_RhFBK1uFYrVF


Watch Video Solution

4. વાસ્તવિક સંખ્યાઓ x અને y શોધો કે જેથી  જ્યાં, 

Watch Video Solution

(xI + yA)
2

= A

A = [
0 1

−1 0
]

5. જો અને  તો શ્રેણિકોના ગુણાકાર કર્યા સિવાય 

 મેળવો

Watch Video Solution

A = [
3 0

4 3
] B = [

3 0

−4 3
]

A2 + AB + 6B

6. જો શ્રેણિક માં 28 ઘટકો હોય તો શ્રેણિક ની ક્યાં પ્રકાર ની કક્ષાઓ શકય બને ? અને જો

13 ઘટકો હોય તો ક્યા પ્રકાર ની કક્ષાઓ શકય બને?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_RhFBK1uFYrVF
https://dl.doubtnut.com/l/_71kNdPaQM4HF
https://dl.doubtnut.com/l/_dwJDf3zOvSsL
https://dl.doubtnut.com/l/_EKuRq3ynSPqI


7. જો શ્રેણિક  હોય તો શ્રેણિક A ની કક્ષા

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5 −

⎤
⎥
⎥
⎦2

5

8. જો શ્રેણિક  હોય તો ઘટકો ની સંખ્યા

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5 −

⎤
⎥
⎥
⎦2

5

9. જો શ્રેણિક  હોય તો લખો

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5 −

⎤
⎥
⎥
⎦2

5

a23, a31, a12

10. શ્રેણિક  બનાવો કે જ્યાં , 

Watch Video Solution

(2 × 2) aij =
(i − 2j)

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NZ3345u9525i
https://dl.doubtnut.com/l/_O4C52qbGcHAp
https://dl.doubtnut.com/l/_un5bZBKC40sk
https://dl.doubtnut.com/l/_48py5KmVnq2E


11. શ્રેણિક  બનાવો કે જ્યાં , 

Watch Video Solution

(2 × 2) aij = | − 2i + 3j|

12.  નો શ્રેણિક બનાવો કે જેના ઘટકો  મુજબ હોય

Watch Video Solution

3 × 2 aij = eix sin jx

13. જો  હોય તો  અને  ની કિંમત શોધો  , 

Watch Video Solution

A = B a b A = [
a + 4 3b

8 −6
]

2 × 2

B = [
2a + 2 b2 + 2

8 b2 − 5b
]

2 × 2

14. જો  અને  હોય તો A+B શક્ય હોય તો શોધો

Watch Video Solution

A = [
√3 1

2 3
]

2 × 2

[
x y z

a b 6
]

2 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_48py5KmVnq2E
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxcFWevW4yOp
https://dl.doubtnut.com/l/_DBxa9E6lUGk6
https://dl.doubtnut.com/l/_FPRqH2V40Wov
https://dl.doubtnut.com/l/_LD4gZefbLQKW


15. જો X=  , Y=  તો X+Y=?

Watch Video Solution

[
3 1 −1

5 −2 −3
]

2 × 3

[
2 1 −1

7 2 4
]

2 × 3

16. જો  ,  તો 

Watch Video Solution

X = [
3 1 −1

5 −2 −3
]

2x3

Y = [
2 1 −1

7 2 4
]

2x3

2X − 3Y = ?

17. જો  ,  તો  એ

શૂન્ય શ્રેણિક મળે તેવો  શોધો

Watch Video Solution

X = [
3 1 −1

5 −2 −3
]

2x3

Y = [
2 1 −1

7 2 4
]

2x3

X + Y + Z

Z

18. જો  હોય તો x ની શુનયેતર કિંમત

શોધો

Watch Video Solution

x[
x 2

3 x
] + 2[

8 5x

4 4x
] = 2[

x2 24

10 6x
]

https://dl.doubtnut.com/l/_GCe8RzRw0sJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_Ns2NMKJqUbC9
https://dl.doubtnut.com/l/_xEUPa2RTD2FH
https://dl.doubtnut.com/l/_jf92sETgk0g6


19. જો  અને  તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A = [
0 1

1 1
] B = [

0 −1

1 0
]

(A + B)(A − B) ≠ A2 − B2

20. જો  તો x નું મૂલ્ય શોધો

Watch Video Solution

[ 1 X 1 ]1 × 3

⎡
⎢
⎣

1 3 2

2 5 1

15 3 2

⎤
⎥
⎦

3 × 3

⎡
⎢
⎣

1

2

x

⎤
⎥
⎦

3 × 1

= 0

21. જો  હોય તો સાબિત કરો કે  અને તે

પરથી  શોધો

Watch Video Solution

A = [
5 3

−1 −2
] A2 − 3A − 7I = 0

A− 1

22. જો  હોય તો શ્રેણિક A શોધો

Watch Video Solution

[
2 1

3 2
]A[

−3 2

5 −3
] = [

1 0

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_jRcxDw7rTRMj
https://dl.doubtnut.com/l/_M8599SBFaypi
https://dl.doubtnut.com/l/_vvUffs6WfI4e
https://dl.doubtnut.com/l/_qrUG4WpZ1JFu


23. જો  હોય તો શ્રેણિક A શોધો

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

4

1

3

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

−4 8 4

−1 2 1

−3 6 3

⎤
⎥
⎦

24. જો  અને  તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

3 −4

1 1

2 0

⎤
⎥
⎦

B = [
2 1 2

1 2 4
]

(BA)2 ≠ B2A2

25. જો  અને  હોય તો BA અને AB શકય હોય તો

શોધો

Watch Video Solution

A = [
2 1 2

1 2 4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 1

2 3

1 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_qrUG4WpZ1JFu
https://dl.doubtnut.com/l/_RgCaCE58FlrV
https://dl.doubtnut.com/l/_kX5Ug9eA7ET8
https://dl.doubtnut.com/l/_7XfwrZlnfR1k


26. ઉદાહરણ ની મદદથી સાબિત કરો કે  પરંતુ 

Watch Video Solution

A ≠ 0, B ≠ 0, AB = 0

27. જો  અને  હોય તો  અને  શકય થશે કે

નહીં?

Watch Video Solution

A = [
2 4 0

3 9 6
] B =

⎡
⎢
⎣

1 4

2 8

1 3

⎤
⎥
⎦

AB BA

28. જો  હોય તો x અને y નું મૂલ્ય શોધો

Watch Video Solution

x[
2

1
] + y[

3

5
] + [

−8

−11
] = 0

29. જો  ,  હોય તો  ના શ્રેણિક

 અને  શોધો

Watch Video Solution

2x + 3y = [
2 3

4 0
] 3x + 2y = [

−2 2

1 −5
] 2 × 2

x y

https://dl.doubtnut.com/l/_68ihrXEmSpaq
https://dl.doubtnut.com/l/_tzfQTMP2L5qL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvDecaaToLWv
https://dl.doubtnut.com/l/_y3KFMTp7afAk


30. જો  અને  હોય તો શૂન્ય શ્રેણિક ન હોય તેવો C શ્રેણીક

શોધો કે જેથી  થાય

Watch Video Solution

A = [ 3 5 ] B = [ 7 3 ]

AC = BC

31.  અને  શ્રેણિક ના ઉદાહરણ આપો કે જેથી  થાય પરંતુ 

જ્યાં  એ શૂન્ય શ્રેણિક નથી.

Watch Video Solution

A, B C AB = AC B ≠ C

A

32. જો  ,  અને તો સાબિત કરો

કે 

Watch Video Solution

A = [
1 2

−2 1
] B = [

2 3

3 −4
] C = [

1 0

−1 0
]

(AB)C = A(BC)

https://dl.doubtnut.com/l/_y3KFMTp7afAk
https://dl.doubtnut.com/l/_P3oyDasQLEGa
https://dl.doubtnut.com/l/_i99QRW9qGb1L
https://dl.doubtnut.com/l/_c7P1mbQ2porh


33. જો  ,  અને તો સાબિત કરો

કે `A(B+C)=AB+AC

Watch Video Solution

A = [
1 2

−2 1
] B = [

2 3

3 −4
] C = [

1 0

−1 0
]

34. જો  અને  તો સાબિત કરો કે 

=QP

Watch Video Solution

P =
⎡
⎢
⎣

x 0 0

0 y 0

0 0 z

⎤
⎥
⎦

Q =
⎡
⎢
⎣

a 0 0

0 b 0

0 0 c

⎤
⎥
⎦

PQ =
⎡
⎢
⎣

xa 0 0

0 yb 0

0 0 zc

⎤
⎥
⎦

35. જો હોય તો શ્રેણિક A શોધો

Watch Video Solution

[ 2 1 3 ]
⎡
⎢
⎣

−1 0 −1

−1 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

0

−1

⎤
⎥
⎦

= A

https://dl.doubtnut.com/l/_0v9oblImqOfr
https://dl.doubtnut.com/l/_z5IjlJj11nE2
https://dl.doubtnut.com/l/_Qx6YJBK3yrN6


36. જો  અને  તો સાબિત કરો

કે 

Watch Video Solution

A = [ 2 1 ], B = [
5 3 4

8 7 6
] C = [

−1 2 1

1 0 2
]

A(B + C) = AB + AC

37. જો  હોય તો સાબિત કરો કે  જ્યાં 

એ  નો એકમ શ્રેણિક છે

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 −1

2 1 3

0 1 1

⎤
⎥
⎦

A2 + A = A(A + I) I

3 × 3

38. જો  અને  તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
0 −1 2

4 3 −4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 3

1 3

2 6

⎤
⎥
⎦

(A' )' = A

https://dl.doubtnut.com/l/_VhYQcgo3X0Mq
https://dl.doubtnut.com/l/_QHR6TVdhQ17V
https://dl.doubtnut.com/l/_qBVImBlUzGeC


39. જો  અને  તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
0 −1 2

4 3 −4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 3

1 3

2 6

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

40. જો  અને  તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
0 −1 2

4 3 −4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 3

1 3

2 6

⎤
⎥
⎦

(KA)' = (KA' )

41. જો  અને  તો સાબિત કરો કે, 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

4 1

5 6

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2

6 4

7 3

⎤
⎥
⎦

(2A + B)' = 2A' + B'

https://dl.doubtnut.com/l/_KIAItdz8eaVe
https://dl.doubtnut.com/l/_Ayis6QdrZc1V
https://dl.doubtnut.com/l/_QkefpvvqOqwI


42. જો  અને  તો સાબિત કરો કે, 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

4 1

5 6

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2

6 4

7 3

⎤
⎥
⎦

(A − B)' = A' − B'

43. સાબિત કરો કે કોઈ પણ શ્રેણિક  માટે AA' અને A'A સંમિત શ્રેણિક છે

Watch Video Solution

A

44. જો  અને  ના શ્રેણિક હોય તો  થાય ? કારણ આપો.

Watch Video Solution

A B, 3 × 3 (AB)2 = A2B2

45. A અને B ચોરસ શ્રેણિકો હોય કે જેથી AB=BA હોય તો સાબિત કરો કે

Watch Video Solution

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_vIAYLGnZaMs3
https://dl.doubtnut.com/l/_RaPLnvOoVp0s
https://dl.doubtnut.com/l/_bNwPO09fBs14
https://dl.doubtnut.com/l/_YhNPNgG70dFr


46. જો  ,  ,  હોય તો સાબિત કરો કે

, 

Watch Video Solution

A = [
1 2

−1 3
] B = [

4 0

1 5
] C = [

2 0

1 −2
]

A + (B + C) = (A + B) + C

47. જો  ,  ,  અને 

 હોય તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
1 2

−1 3
] B = [

4 0

1 5
] C = [

2 0

1 −2
]

a = 4, b = − 2 A(BC) = (AB)C

48. જો  ,  ,  અને a=4,b=-2 હોય

તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
1 2

−1 3
] B = [

4 0

1 5
] C = [

2 0

1 −2
]

(a + b)B = aB + bB

https://dl.doubtnut.com/l/_YhNPNgG70dFr
https://dl.doubtnut.com/l/_OJQSoHiQ0D3T
https://dl.doubtnut.com/l/_Bc9NCHs5FUPC
https://dl.doubtnut.com/l/_KePTDc3K6QMG


49. જો  ,  ,  અને a=4,b=-2 હોય

તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
1 2

−1 3
] B = [

4 0

1 5
] C = [

2 0

1 −2
]

a(C − A) = aC − aA

50. જો  ,  ,  અને a=4,b=-2 હોય

તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
1 2

−1 3
] B = [

4 0

1 5
] C = [

2 0

1 −2
]

(AT )
T

= A

51. જો  ,  ,  અને 

 હોય તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
1 2

−1 3
] B = [

4 0

1 5
] C = [

2 0

1 −2
]

a = 4, b = − 2 (bA)T = bAT

52. જો  ,  ,  અને a=4,b=-2 હોય

તો સાબિત કરો કે , 

A = [
1 2

−1 3
] B = [

4 0

1 5
] C = [

2 0

1 −2
]

(AB)T = BTAT

https://dl.doubtnut.com/l/_lpNpH0OEEI9n
https://dl.doubtnut.com/l/_5tlFZpX74MPg
https://dl.doubtnut.com/l/_A8q6ooVsqFD8
https://dl.doubtnut.com/l/_EqymdtmxzgH7


Watch Video Solution

53. જો  ,  ,  અને a=4,b=-2 હોય

તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
1 2

−1 3
] B = [

4 0

1 5
] C = [

2 0

1 −2
]

(A − B)C = AC − BC

54. જો  ,  ,  અને a=4,b=-2 હોય

તો સાબિત કરો કે , 

Watch Video Solution

A = [
1 2

−1 3
] B = [

4 0

1 5
] C = [

2 0

1 −2
]

(A − B)T = AT − BT

55. જો તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] A2 = [

cos 2θ sin 2θ

−sin 2θ cos 2θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_EqymdtmxzgH7
https://dl.doubtnut.com/l/_5cUoLIaSwVlf
https://dl.doubtnut.com/l/_F7QtfRxOIenR
https://dl.doubtnut.com/l/_cOEsmDDr7Pqt


56. જો  અને  તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A = [
0 −x

x 0
], B = [

0 1

1 0
] x2 = − 1

(A + B)
2

= A2 + B2

57. જો  હોય તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 −1

4 −3 4

3 −3 4

⎤
⎥
⎦

A2 = I

58. ગાણિતીય અનુમાન ના સિધ્ધાંત ની મદદથી સાબિત કરો કે  જ્યાં

ninN અને A એ ચોરસ શ્રેણિક છે

Watch Video Solution

(A' )
n

= (An)'

59. એશીલોન પધ્ધતિ થી મદદથી નીચે આપેલા શ્રેણિકો ના વ્યસ્ત શ્રેણિક શકય હોય તો

શોધો : [
1 3

−5 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Iffc15zScO8A
https://dl.doubtnut.com/l/_lH0DRDFfL9db
https://dl.doubtnut.com/l/_8Wl9De4zhIHP
https://dl.doubtnut.com/l/_TdhwSvgQorAQ


Watch Video Solution

60. એશીલોન પધ્ધતિ થી મદદથી નીચે આપેલા શ્રેણિકો ના વ્યસ્ત શ્રેણિક શકય હોય તો

શોધો : 

Watch Video Solution

[
1 −3

−2 6
]

61. જો  હોય તો  અને  કીંમત શોધો.

Watch Video Solution

[
xy 4

z + 6 x + y
] = [

8 w

0 6
] x, y, z w

62. જો  અને  તો શ્રેણિક C શોધો કે જેથી 

 એ શૂન્ય શ્રેણિક થાય

Watch Video Solution

A = [
1 5

7 12
] B = [

9 1

7 8
]

3A + 5B + 2C

63. જો  તો  શોધો અને શોધોA = [
3 −5

−4 2
] A2 − 5A − 14I A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TdhwSvgQorAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vzq9zyK4xu6c
https://dl.doubtnut.com/l/_GYumNz5JtwuO
https://dl.doubtnut.com/l/_8BRYp7NmmW5a
https://dl.doubtnut.com/l/_dkX0lkkzUuMQ


Watch Video Solution

64. જો  હોય તો  અને 

શોધો

Watch Video Solution

3[
a b

c d
] = [

a 6

−1 2d
] + [

4 a + b

c + d 3
] a, b, c d

65. શ્રેણિક A શોધો કે જેથી  થાય

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 −1

1 0

−3 4

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

−1 −8 −10

1 −2 −5

9 22 15

⎤
⎥
⎦

66. જો  તો  શોધો

Watch Video Solution

A = [
1 2

4 1
] A2 + 2A + 7I

67. જો  અને  હોય તો  નું મૂલ્ય શોધોA = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A− 1 = A' α

https://dl.doubtnut.com/l/_dkX0lkkzUuMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_rmcrKRhEm3vj
https://dl.doubtnut.com/l/_AeFYilc8SRmU
https://dl.doubtnut.com/l/_z8tCbJw8UbJY
https://dl.doubtnut.com/l/_r5NDyfvrtoxr


Watch Video Solution

68. જો શ્રેણિક  એ વિસંમીત શ્રેણીક હોય તો  ની કિંમત શોધો

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

0 a 3

2 b −1

c 1 0

⎤
⎥
⎦

a, b, c

69. જો  તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

P (x) = [
cos x sinx

−sinx cos x
]

P (x) ⋅ P (y) = P (x + y) = P (y) ⋅ P (x)

70. જો A ચોરસ શ્રેણિક હોય કે જેથી  હોય તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

A2 = A

(I + A)3 = 7A + I

https://dl.doubtnut.com/l/_r5NDyfvrtoxr
https://dl.doubtnut.com/l/_uN0MkGjN1cSv
https://dl.doubtnut.com/l/_mYowbjQzbsE6
https://dl.doubtnut.com/l/_KBFZLSQYcM36


71. જો  અને  સમાન કક્ષાના ચોરસ શ્રેણિક હોય અને  એ વિસંમીત શ્રેણીક હોય તો

સાબિત કરો કે  એ વિસંમિત શ્રેણીક છે

Watch Video Solution

A B B

A'BA

72. જો ચોરસ શ્રેણિકો A અને B માટે AB=BA હોય તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

(AB)n = AnBn

73. જો  માટે  હોય તો x,y,z ની કિંમત શોધો

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

A' = A− 1

74. એશિલોન પધ્ધતિ થી નીચે આપેલા શ્રેણિકો ના વ્યસ્ત શ્રેણિક શકય હોય તો શોધો :

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 −1 3

−5 3 1

−3 2 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_9xQQccomfzee
https://dl.doubtnut.com/l/_GwQzh7X0ottw
https://dl.doubtnut.com/l/_lYt9u7X1LOm4
https://dl.doubtnut.com/l/_xBFZEWfqSqJO


75. એશિલોન પધ્ધતિ થી નીચે આપેલા શ્રેણિકો ના વ્યસ્ત શ્રેણિક શકય હોય તો શોધો :

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 3 −3

−1 −2 2

1 1 −1

⎤
⎥
⎦

76. શ્રેણિક  ને સંમિત અને વિસંમીત શ્રેણીક ના સરવાળા સ્વરૂપે દર્શાવો

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 3 1

1 −1 2

4 1 2

⎤
⎥
⎦

77. શ્રેણિક  એ શ્રેણિક છે

A. ચોરસ શ્રેણિક

B. વિકર્ણ શ્રેણીક

C. એકમ શ્રેણિક

P =
⎡
⎢
⎣

0 0 4

0 4 0

4 0 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_xBFZEWfqSqJO
https://dl.doubtnut.com/l/_zpXL8WQzEcBD
https://dl.doubtnut.com/l/_BnW5MSrS0aFd
https://dl.doubtnut.com/l/_bjh1U9mHWaT5


D. એક પણ નહિ

Answer:

Watch Video Solution

78. 3 x 3 ના શ્રેણિકો દરેક ઘટક 2 અથવા 0 હોય તો કુલ.......શ્રેણિકો શકય બને

A. 9

B. 27

C. 81

D. 512

Answer:

Watch Video Solution

79.  હોય તો x+y=.........[
2x + y 4x

5x − 7 4x
] = [

7 7y − 13

y x + 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_bjh1U9mHWaT5
https://dl.doubtnut.com/l/_xOfWcCpy2E5u
https://dl.doubtnut.com/l/_Dq9VS5s1uAwY


A. 4

B. 5

C. 6

D. 8

Answer:

Watch Video Solution

80. If

, then A-B is equal to ......

A. I

B. 0

C. 2I

D. I/2

A = [
sin− 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) cot − 1(πx)
], B = [

−cos − 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) −tan− 1(πx)
]

1

π

x
π

x
π

1

π

x
π

x
π

https://dl.doubtnut.com/l/_Dq9VS5s1uAwY
https://dl.doubtnut.com/l/_a6yHT0sPJp3Z


Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_a6yHT0sPJp3Z

